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İKLİM DEĞİŞİKLİĞİ ÇERÇEVE SÖZLEŞMESİ VE ORMAN GENEL MÜDÜRLÜĞÜ

1. Tarihsel Süreç Ve Tanımlar

Dünya var olduğundan beri küresel iklim sistemleri sürekli değişim içinde olmuştur. Bu  değişiklik, iklimin doğal şartlardan; güneş, atmosfer ve yerküredeki değişikliklerden etkilenmesi sonucu ortaya çıkan, tamamen doğal şartlara bağlı değişikliliklerdir. Ancak, sanayi devrimi ile birlikte ilk kez insan etkinliklerinin küresel iklimi etkilediği yeni bir döneme girilmiştir. Bu itibarla, Birleşmiş Milletle İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesinde (İDÇS) iklim değişikliği, “karşılaştırılabilir bir zaman periyodunda gözlenen doğal iklim değişikliğine ek olarak, doğrudan yada dolaylı olarak küresel atmosferin bileşimini bozan insan etkinlikleri sonucunda iklimde oluşan değişiklik” biçiminde tanımlanmıştır.

Atmosferdeki CO2 ve diğer sera gazlarının artışına paralel olarak, küresel ortalama yüzey sıcaklıklarında da belirgin bir ısınma eğilimi gözlenmiştir. En son değerlendirmelere göre geçen yüzyılda, küresel ortalama yüzey sıcaklıklarında 0,4-0.8  (C lik bir artış olmuştur. İklim modelleri, küresel ortalama yüzey sıcaklığında 2100 yılına kadar 1990’ a göre 1 ile 3,5 C arasında bir artış olacağını ve bu artışa bağlı olarak da iklimde gözlenen değişikliklerin süreceğini öngörmektedir. Her türlü durumda, gelecek 40 yıl içindeki her 10 yılda bir küresel ısınmanın 0.1 C ‘den daha fazla miktarda artması, buna paralel olarak da yüzyılın sonuna kadar deniz seviyesinde 65-100 cm kadar yükselme olması öngörülmektedir.

1980’ li yılların sonlarından başlayarak, insanın iklim sistemi üzerindeki olumsuz etkisini ve baskısını azaltmak için, Birleşmiş Milletler ve Uluslararası Kuruluşların öncülüğünde çalışmalar yapılmıştır. Bu küresel etkinliğin sonucunda, geniş bir katılımla İÇDS ve  Kyoto Protokolü (KP) oluşturulmuştur. İÇDS ve KP, bir yandan insan kaynaklı sera gazı salımlarını sınırlandırmaya ve azaltmaya yönelik yasal düzenlemeler getirirken, bir yandan da, uluslararası ticaret, teknoloji ve sermaye hareketleri konusunda giderek etkin olmaya başlamıştır.

1.1. Ülkemizde Yapılan Çalışmalar


İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesinde ülkemiz gelişmiş ülkeler statüsünde yer aldığından sözleşmeye taraf olmamaktaydı. Ancak, 29 Ekim- 9 Kasım 2001 tarihleri arasında, Fas’ ın Marakeş şehrinde yapılan “7. Taraflar Konferansı” nda  “Türkiye’ nin Sözleşmeye taraf olduktan sonra EK-I’ de yer alan diğer ülkelerden farklı bir durumda, özel koşullarının tanınarak isminin EK-II’ den çıkartılması” yönündeki talebi  yapılan oylamada oy birliği ile kabul edilmiştir. Bunun üzerine sözleşmeye taraf olmak için kanun teklifi hazırlanmış olup, TBMM Genel Kurulunda görüşülmek üzere beklemektedir.

Bu çalışmalara ek olarak,  Başbakanlığın 22 Ocak 2001 tarih ve 2001/2 Sayılı Genelgesi ile  Çevre Bakanının Başkanlığında, Orman Bakanlığı Müsteşarı da dahil çeşitli bakanlık müsteşarlıkları ve bazı kurum yetkililerinin katılımı ile “ İklim Değişikliği Koordinasyon Kurulu (İDKK) ” kurulmuştur.   İDKK nun  çalışma usul ve esasları çerçevesinde Teknik Çalışma Komisyonu oluşturulmuş, bu komisyon  tarafından 12.06.2001 tarihinde Çevre Bakanlığında yapılan toplantıda “Alt Çalışma Grupları” teşekkül ettirilmiş ve  bu çalışma gruplarından “Arazi Kullanımı, Arazi Kullanım Değişikliği ve Ormancılık (LULUCF) Alt Çalışma Grubu” koordinatörü olarak Bakanlığımız belirlenmiştir. Bu alt çalışma grubu Orman Bakanlığı Müsteşar Yardımcısı Eşref GİRGİN başkanlığında çalışmalarına başlamıştır. Bu çalışmalara Orman Genel Müdürlüğünü temsilen APK Daire Başkanlığından Orman Yüksek Mühendisi İsmail BELEN katılmaktadır.

1998 yılında Dünya Meteoroloji Örgütü (WMO) ve Birleşmiş Milletler Çevre Programının (UNEP) işbirliği ile, Hükümetler Arası İklim Değişikliği Paneli (IPCC) kurulmuş, İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesi Taraflar Konferansının organlarından olan Teknik Danışma Yardımcı Organının talebi üzerine, IPCC tarafından LULUCF özel raporu hazırlanmıştır. Bakanlığımız Koordinatörlüğünde oluşturulmuş olan LULUCF Alt Çalışma Grubu, IPCC LULUCF özel raporunu inceleyip bu kapsamda ülkemize ait raporun hazırlanması ile görevlendirilmiştir. Bakanlık tarafından, diğer kurum ve kuruluşlardan gelen teklifler de dikkate alınarak ilgili rapor hazırlanmıştır. İklim Değişikliği Koordinasyon Kurulunun Ağustos-2002 toplantısında söz konusu raporun günceleştirilmesi istenmiştir. 

1.2. Tanımlar

IPCC, LULUCF Özel Raporunda “Arazi Kullanımı, Arazi Kullanım Değişikliği ve Ormancılığa” ait bazı tanımlar kullanılmıştır. Bu tanımlar FAO tarafından da kullanılmakta olan ve TBFRA’da belirtilen tanımlar olup, Genel Müdürlüğümüzce de bu tanımlara uyum çalışmaları başlamış bulunmaktadır. Bu tanımlara göre:

Orman : Tepe kapalılığı %10 dan fazla olan (veya buna eşit göğüs yüzeyine sahip) ağaç örtüsü ile kaplı ve 0,5 ha dan büyük alanlara orman denilmektedir. Ağaçlar olgunluk yaşında doğal olarak bulundukları yerde en azından 5 m boya ulaşmalıdırlar.

Ormansızlaşma(Deforestation): Tepe kapalılığının %10 dan daha aşağıya düşerek orman tanımının dışına çıkması.

Yeniden ormanlaştırma(Reforestation): Daha önceden orman bulunan arazileri ( tıraşlama kesime tabi tutulmuş alanlar dahil) suni müdahaleler ile yeniden orman haline getirme.

Ormanlaştırma( Afforestation): Önceden orman bulunmayan alanların ağaçlandırılarak orman haline getirilmesi.

2. Mevcut Durum

Orman Genel Müdürlüğü, ülkemiz ormanlarının sürdürülebilir şekilde yönetilmesinden sorumludur. Atmosferdeki CO2 dengesi dikkate alındığında konsept olarak emisyonda herhangi bir rolümüz bulunmamaktadır. Sektör olarak tek tehlikeli durum “ormansızlaşma” dır. Ormansızlaşmaya ilişkin alınması gereken tedbirler  çok detaylı bir şekilde Gündem 21, 11. Bölüm altında belirtilmiş ve ülkemiz bu faaliyetleri yürütmeyi taahhüt etmiştir. 

2.1. Ülkemiz Ormanlarında Tutulan Karbon Miktarı

Mevcut durumda, Türkiye ormanlarında tutulan karbonun hesabında sadece göğüs çapı 8 cm den büyük çaplı ağaçlar ile ilgili veriler kullanılmaktadır. Geleneksel ormancılık envanterlerinde göğüs çapı 8 cm den küçük olan ağaç, ağaççık, çalı türler, ve otsu bitkilerle ilgili veri olmadığından bu alt florada tutulan karbon miktarı ile, ölü örtü tabakası, ağaç enkazları, humus ve orman toprağı karbonu hesaba katılmamıştır. Maki ve orman gülleri de hesaba dahil edilememiştir. Orman toprağında, çürüntü tabakası ve ölü örtüde tutulan karbon da envanter eksikliği nedeniyle hesaplanamamıştır. Gerçekte orman toprağında tutulan karbon miktarının ağaçlar tarafında tutulandan fazla olduğu bilinmektedir. 
Kutu 1. Ormanlarda  Tutulan Karbon Miktarının Hesaplanmasında Kullanılan Farklı Yöntemler
Kyoto  Protokolü ile “açık ve güvenilir”  bir karbon ölçüm mekanizması getirilmeye çalışılmıştır. Ormanlarda tutulan karbon miktarının sağlıklı şekilde hesaplanabilmesi için dünya genelinde bir çok çalışmalar yapılmakta ve projeler gerçekleştirilmektedir. Bunlardan bir tanesi, “Dutch National Research Programme on Global Air Pollution and Climate Change(NOP-MLK),tarafından yaptırılan ve 2001 yılında sonuçları yayınlanan “Batı Avrupa’ da Arazi Kullanımı ile Atmosferdeki Sera Gazları ve İklim Arasındaki İlişkiler ve Kyoto Sonrası  Politika Seçenekleri” isimli bir proje formüle edilmiştir. Bu proje sonunda basılan “Alterra Rapport 300, ISSN 1566-7197 “ sayılı raporda ülkemizde ormanlık alanlarda stoklanan karbon miktarının 246.18 milyon ton olduğu belirtilmektedir.  

UN-ECE/FAO(2000) isimli raporda ise bu miktar 399.78 milyon ton olarak hesaplanmıştır. 

Orman Bakanlığı tarafından yapılan hesaplamada ise bu miktar  425 milyon ton belirlenmiştir.

Bu üç hesaplama arasındaki fark  orman, arazi ve ağaç tanımlarındaki farklılıklardan ve hesaplama şekillerinden  kaynaklanmaktadır. Şu bir gerçek ki, ülkemiz ormanlarında tutulan karbon miktarının bir proje kapsamında ele alınarak hesaplanması zaruret halini almıştır. Bu konudaki teklifimiz için lütfen Kutu 2’deki açıklamalara bakınız.

Kutu 2.CO2FIX V2.0. Projesi

Ormanlar tarafından tutulan karbon miktarının hesaplanması amacıyla, Avrupa Birliği (EU INCO-DC) Programı ve Almanya Tarım, Doğa Yönetimi ve Balıkçılık Bakanlığı tarafından desteklenen, CASFOR Projesi gerçekleştirilmiştir. Bu proje tarafından, ormanlarda tutulan karbon miktarını,  girilen bilgilere göre hesaplayan bir bilgisayar programı gerçekleştirilmiştir. CO2 FIX 2.0 ismiyle Web ortamına sunulan program, hektar ölçeğine göre çalışmakta ve ormanlardaki karbon stok ve değişimlerini;

· Orman ekosisteminde,

· Toprakta,

· Ve odun ürünlerinde inceleyerek simule etmektedir.

Bu program Avrupa Ormancılık Enstitüsü tarafından da desteklenmektedir.

Ülkemiz ormanlarında tutulan karbon miktarını ölçmek için, bir proje kapsamında bu program kullanılabilir. (http://www.efi.fi/projects/casfor/casfor_old/about.htm)



Ormanlardaki karbon birikiminin hesabı, Amenajman planlarında verilen hacim ve artım miktarları; silindirik gövde hacim ve artımının tüm ağaç hacmine çevrilmesi ve ardından elde edilen hacmin fırın kurusu miktarının hesaplanması ile yapılır. Dikili gövde biyokütlesini toprak üstü toplam biyokütleye çevirmede iğne yapraklılar için 1.20, yapraklı ağaçlar için 1.25, baltalık ormanları için 1.40 katsayıları kullanılmıştır. Bu şekilde elde edilen toprak üstü odun hacmini, ağaç türlerine ait fırın kurusu özgül ağırlıklarla çarpmak suretiyle toprak üstü biyokütlenin Fırın Kurusu ağırlıkları elde edilmiştir. Fırın kurusu odun miktarının %45 i ise odun maddesindeki karbon miktarı olmaktadır. Ülkemizdeki korunan orman alanlarında odun üretimi yapılmadığı için meydana gelen artımlar olduğu gibi ormana hacim olarak kalmaktadır. İşletme ormanlarında ise yıllık artımın çok altında üretim yapıldığı için bir miktar artım da hacim olarak ormana katılmaktadır. (Tablo 1 ve 2)

Tablo 1: Ağaç Serveti Olarak Karbon Muhtevası

Alanlar
Tutulan Karbon( ton)

Orman rejimi toplamı
421.268.872

Kavak Ağaçlandırmaları
3.921.268

Okaliptüs ağaçlandırmaları
683.066

Toplam
425.873.206

Tablo 2. Yıllık artımla atmosferden emilen karbon miktarı 

Alanlar
Emilen Karbon 

Miktarı( ton)

Orman rejimi toplamı
9.964.103

Kavak Ağaçlandırmaları
60.358

Okaliptüs Ağaçlandırmaları
110. 152

Toplam
10.024.723

3.Politika Ve Stratejiler

Ormanlar atmosferdeki CO2 birikimlerini azaltmak ve böylelikle iklim değişikliğini azaltmak amacıyla yönetilebilme potansiyeline sahiptir. Ormancılık uygulamaları CO2 artışını sınırlandırma bakış açısı temel alınarak üç bölüm halinde incelenebilir.

3.1. Karbon Koruma Yönetimi

Karbon koruma yönetiminin amacı, ormanlardaki mevcut karbon rezervlerini alabildiğince koruyarak atmosfere verilen karbon salımlarını önlemektir. Bu konuda yapılabilecekler daha önce belirtildiği gibi Gündem 21, 11. Bölüm altında belirtilmiş ve ülkemiz bu faaliyetleri yürütmeyi taahhüt etmiştir.  
3.2.  Karbon Tutma ve Depolama

Karbon tutma ve depolama yönetiminin amacı; doğal ve plantasyon ormanlarında, orman alanı veya canlı kütle artışı yoluyla vejetasyon ve orman toprağında tutulan karbon miktarını arttırmaktır. Bu bölüm için Orman Genel Müdürlüğünce yapılabilecek işlemler:

· Uygun bakım müdahaleleri ile ormanın yapısını sağlamlaştırmak, ağaçların kalitesini ve verim gücünü arttırmak.

· Tekniğine uygun Suni Gençleştirme metotları ile özellikle antropojenik etkilerle oluşmuş  orman içi  ve  orman kenarındaki boşlukları ağaçlandırma. 

· Mevcut ağaçlardan yararlanarak yeni jenerasyonları getirme (Doğal gençleştirme)

· İstihsal sahalarından odun emvalinin zamanında depolara aktarılması sağlanamadığından böcek ve mantar populasyonları artmakta ve mevcut meşçerelerin artımını etkilemektedir. Bu nedenle “dikili satış“ teşvik edilmelidir. Bu sayede yüklenici tarafından pazarı bulunduğunda istihsal ve taşıma yapılacağından ormanın sağlığına olumlu yönde etkide bulunacaktır.

· Orman içi ve civarındaki kırsal kesimin ormana baskısını azaltmak amacıyla yerleşim yerlerinin etrafında orman ile orman köyleri arasında özellikle meşe türlerinin hakim olduğu baltalıklar tesis edilmeli, mevcutlar ise imar ve ihya edilerek enerji ormanlarına dönüştürülmelidir.

· Kırsal kesimin tarımsal amaçlı kullandığı arazilerinin etrafında özellikle rüzgar perdesi  fonksiyonunu da yerine getirebilecek şekilde ağaç dikimleri özendirilmelidir.

· Son zamanlarda orman ürünleri kullanımında önemli miktarlarda düşüşler olmaktadır. Özellikle konut ve diğer inşaatlarda yapay malzemelere bağımlılık artmıştır. Bunda bazı etkenler rol oynamaktadır:

· Orman ürünlerine ulaşım zorlaşmıştır. 

· Mekanizasyon sayesinde alternatif ürünlerin kullanımı daha pratik  hale gelmiştir, şirketler yaygın şekilde örgütlenerek tüketiciye direk ulaşma imkanı bulmuşlardır.

· Nihayet orman ürünleri diğerlerine göre daha pahalı durumdadır.

      Orman emvali kullanımını arttırmak amacıyla yapılabilecek işlemler:

· Bu konuda halkın bilinçlendirilmesi gerekmektedir.

· Orman emvaline ulaşım kolaylaştırılmalı, yapılan ihalelerde parkende alıcıya imkan tanınmalıdır. 

· Çevresel dengeler dikkate alınarak orman ürünlerindeki vergi oranları, kullanımı teşvik etmek amacıyla indirilmelidir. Örneğin zirai ürünlerdeki stopaj  oranı %2 olarak uygulanmakta iken, yine bir zirai ürün olan orman emvalindeki KDV oranı % 18 olarak tatbik edilmektedir. Bu oran daha makul seviyelere çekilerek kullanımı teşvik edilmelidir.

3.3. İkame Yönetimi

İkame yönetimi ( fosil yakıtların yerine kontrollü ve sürdürülebilir olarak işletilen ormanlardan elde edilen yakacak odunun kullanılması) yönteminin uygulanabilirliği büyük ölçüde hükümetlerin politikalarına ve alacakları önlemlere ve sanayi sektörünün ürün geliştirme ve pazarlama çabalarına bağlıdır. Bu yaklaşım, ya oluşturulan yeni ormanlar, plantasyonlar ya da silvikültürel uygulamalar aracılığıyla mevcut ormanların artımının yükseltilmesinden sağlanan odun ürünleri ve enerji ormanları kurulması gibi yakıt amacıyla ormanlardan yararlanmanın yaygınlaştırılmasını içermektedir.  

Bu yöntemle ilgili olarak Orman Genel Müdürlüğünü ilgilendiren en önemli husus “Enerji Ormanları” dır. Enerji ormanları kurulması ve bu ormanlardan elektrik enerjisi üretimi dünya genelinde yaygınlaşmaktadır. Ülkemizde yalnız meşe türü için 4 milyon ha bir alanın enerji ormanı için uygun olduğu göz önüne alındığında, enerji ormanı potansiyelinin ne kadar büyük olduğu görülür. Öteki yerli türler arasında; gürgen, kızılağaç, söğüt, kavak, sandal, orman gülü, kestane vb. gelmektedir. Yabancı türlerden yalancı akasya, okaliptüs ve kokarağaç ülkemiz koşullarına uyum sağlamış olan türlerdir. Türkiye’deki ikim ve yetişme ortamı koşulları, bu ormanların kurulmasında bir çok ağaç türünün kullanılmasına olanak vermektedir. 

Ülkemizde enerji ormanı tesis çalışmaları bozuk baltalık sahaların verimli hale getirilmesi amacıyla canlandırma kesimi, canlandırma kesimi+tohum ekimi+fidan dikimi şeklinde yapılmaktadır. Bu güne kadar 520.000 ha alanda bu tür çalışmalar yapılmıştır. Potansiyel alan ise 4- 4.5 milyon ha civarındadır. Ayrıca Amenajman Planlarında zaman-mekan düzenlemesine bağlanmış verimli baltalık ormanlarımızda da 20 yıl idare müddeti ile enerji ormanı yenilemesi çalışmaları yapılmaktadır. Kesim düzenine bağlanmış verimli baltalık alanımız 2.679.558 ha dır. 

Kutu 3.Enerji Ormanı Tesisi Çalışmaları

Bu olumlu yönlerine rağmen teşkilatımızın içinde bulunduğu ekonomik sıkıntı nedeniyle yürütülen çalışmaların miktarlarında azalmalar olmaktadır.  Enerji Ormanı Tesisi (İmar-İhya Çalışmaları) 1997 yılından beri silvikültürel ödenekler kullanılmadan yapılmakta dolayısıyla gerçekleşmeler son derece az olmaktadır. Dış  veya İç  finansman desteği sağlandığında yıllık 50 000 ha alanda çalışma yapılabilecektir. Bunun yıllık toplam maliyeti ise;

50 000 ha* 150 USD/ha =7 500 000 USD/yıl olarak hesaplanmıştır. 



Klasik anlamda yapılan bu uygulamalar sonucunda üretilen odunlar sadece ısınma ve pişirmede kullanılmaktadır. Halbuki bazı ülkelerdeki uygulama (Finlandiya, İsveç, Amerika, Kanada vs) elde edilen odunun tesislerde yakılarak elektrik ve ısı enerjisine dönüştürülmesi şeklindedir. 

Modern anlamda enerji ormancılığını geliştirerek ülkemizin enerji üretimine katkıda bulunmak hususunda Bakanlığımıza çok önemli görevler düşmektedir. Bu amaçla;

· Konu ile ilgili çalışmaları kararlaştırmak ve planlamak üzere Bakanlığımız öncülüğünde geniş katılımlı toplantılar düzenlenmelidir.

· Değişik coğrafi bölgelerimizde yöresel ekolojik şartlara uyumlu yerli ve yabancı hızlı gelişen, enerji ormancılığına uygun türler tespit edilmelidir.

· Tespit edilen bu türlerin en yüksek hasıla elde edilecek şekilde tesisi ( arazi hazırlığı, dikim aralık-mesafesi vb) bakımı, zararlıları, hasat ve idare süresi , ekonomisi gibi hususlarda araştırma çalışmalarına başlanmalıdır. 

· Ülkemizin biyokütle potansiyeli tespit edilmelidir.

· Konu ile ilgili gerek yurt içi, gerekse yurt dışında çalışan kişi, kurum ve kuruluşlarla  irtibata geçerek bilgi alışverişinde bulunulmalıdır.

· Baltalık ormanlarımızın idare süreleri bu amaca  en uygun  olacak şekilde tespit edilmelidir.

· Halka ve özel sektöre örnek olması ve tarım arazilerinde enerji ormanı tesisinin başlatılıp yaygınlaştırılabilmesi için, biyokütleden elektrik enerjisi elde edilen bir tesisin meşe baltalıklarımızın yoğun olarak bulunduğu yörelerimizden birinde kurulabilmesi için gerekli girişimler yapılmalıdır. Bu tesis devlet veya özel sektörce kurulabilir.

4. Son Söz

İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesi ve Kyoto Protokolü başta Avrupa Birliği olmak üzere bir çok ülke ve bölgesel topluluk tarafından kabul edilmiştir. Ülkemizin de İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesine taraf olması için hazırlanan Kanun Tasarısı TBMM gündeminde olup, görüşülmeyi beklemektedir.

Dünyanın karşı karşıya bulunduğu global ısınma ve iklim değişikliği tehlikelerinin ölçülmesi ve etkilerinin  azaltılmasında, ormanların oynadığı rol gittikçe daha iyi anlaşılmakta ve önem kazanmaktadır. 

Ormancılık sektörü olarak atmosferdeki karbon emisyonu artışında bir etkimiz bulunmamaktadır. Aksine azaltıcı çalışmalara katkılarımız vardır. Ancak yine de İDÇS ve Kyoto Protokolü uyum çalışmalarına bir an önce başlanmalıdır. 

Bunun ilk adımının ormanlarda tutulan karbon miktarının sağlıklı bir şekilde ölçülmesi olduğu düşünülmektedir. 2002 yılı için iç kaynaklı veya AB destekli bir proje hazırlanarak bu çalışma yapılabilir.

30.09.2002

Hazırlayan

İsmail BELEN

Orman Yüksek Mühendisi

LULUCF Alt Çalışma Grubu Üyesi

