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1. Genel Prensipler
İklim değişikliği, arazi bozulması, biyolojik çeşitlilik kaybı ve buna benzer diğer problemler bir bütün olarak insanları ve dünyayı etkilemektedir.  Bu küresel tehditlerle mücadele; sadece Devletler tarafından değil, sivil toplum kuruluşları, kişiler ve özel sektörün de katıldığı küresel bir mücadeleyi gerektirmektedir.

Dünya genelinde bu tehditlerle mücadele için birçok Hükümetler arası organizasyon ve uluslararası anlaşma bulunmaktadır. Ancak STK’lar ve özel sektör arası işbirliği ve koordinasyon ve bununla ilgili girişimler yeterli değildir. 

Bu gaye ile; bu anlaşmanın son sayfasında listelenen farklı ülkelerden STK’lar bir araya gelmiş ve insanlığın ve dünyanın faydasına olacak işleri beraberce yapmak gayesi ile bu “İŞBİRLİĞİ ORTAKLIĞI ANLAŞMASI” nı imzalamışlardır. Sürdürülebilir Kalkınma 2030 Ajandası bu işbirliğinin temel belgelerinden birisi olarak değerlendirilecektir.

Bu ortaklık bu hedefe inanan ve Birleşmiş Milletler düzenlemeleri ve prensiplerine uymayı Kabul eden tüm taraflara açıktır.
Bu anlaşma ile taraflar “Doğa ve Ormancılık Sivil Toplum Kuruluşları Platformu-DOST Platformu ”  kurmuşlardır.  Bu Platform bu işbirliğinin icracı birimi olarak görev yapacaktır.
2. Tanımlar
a) Anlaşma: Taraflarca imzalanan “İstediğimiz Gelecek Üzerine İşbirliği Ortaklığı Anlaşması” nı ifade etmektedir.

b) Dernek: Vakıf, sendika, dernek, oda, kulüp vb. İsimler altında yapılanmış herhangi bir hükümet dışı organizasyonu ifade etmektedir. 
c) Donör Kurumlar: Bu Platforma herhangi bir şekilde destek olan Devleti ve kuruluşları ifade eder. Destekleyici kişiler de bu ifade altında yer almaktadır.
d) Coğrafi Alan: Avrasya Bölgesine özel önem verilecek olmakla birlikte bu Platform tüm coğrafi bölgelere ve ülkelere açıktır. 

e) Taraflar: Bu anlaşmayı başlangıçta veya sonradan imzalayan ortakları ifade eder. Bu platform Dernekler-STKlar ile birlikte Devletlere, Devlet Kurumlarına, Uluslararası Kuruluşlara, Özel Sektöre, Üniversitelere, kar amacı gütmeyen kuruluşlara, gönüllü kuruluşlara, sosyal hareket organizasyonlarına, özel sektör tarafından kurulan gönüllü kuruluşlara, Hükümetler tarafından yönetilen STK’lara ve medyaya açıktır. Her taraf Platformda görev yapacak bir görevli tespit edecektir.
a) Ortaklar Bu Platforma imza atarak taraf olmayan ancak destek olan Devlet, organizasyon, STK, özel sektör ve kişileri ifade eder. DOST Platformu taraflar adına ortaklar ile işbirliği yapar. 
b) Platform: Bu anlaşma ile kurulmuş bulunan “Doğa ve Ormancılık Sivil Toplum Kuruluşları Platformu” nu ifade eder.  Resmi kısaltması DOST olarak kullanılacaktır. 
f) Proje Bu Platform tarafından yürütülen herhangi bir aktiviteyi ifade eder. Platform, önceden taraflardan izin almak şartı ile Tarafları uluslararası konferanslarda temsil etmek, basın bülteni hazırlamak, medyada temsil etmek imkânına sahiptir. 
g) Yıllık İş Planı: Bir yıl içinde uygulanacak iş planını ifade eder. Bu yıl planı Platformu temsilen görev alan Tarafça hazırlanır ve tüm ortaklarca onaylanarak yürürlüğe konulur.
3. Platformun Çalışma Şekli 
DOST Platformu bu İşbirliğinin icra birimi olarak görev yapar. Çalışma esas ve usulleri bu işbirliği anlaşmasının imzalanmasını takiben hazırlanır. Platform Taraflardan birisi eli ile yönetilir ve temsil edilir.
4. Anlaşmasının Kapsamı
Bu ortaklığın gayesi aşağıda sıralanan metotları kullanarak taraflar arasındaki işbirliğini artırmaktır.
a) Ortak ilgi alanları ve faydalara giren çalışmaların tanıtılması, desteklenmesi ve icra edilmesi

b) Proje ve programların hayata geçirilmesi

c) Eğitim, bilimsel faaliyetler, proje hazırlıkları, kurumsal kapasitelerin arttırılması gibi gayelerle Taraflar arasında eleman ve uzman değişimi yapılması

d) Ülke içinde veya bölgesel seviyede uygulanmak üzere proje teklifleri hazırlanarak Donörlere sunulması
e) Ortak şekilde Konferanslar, seminerler, çalıştaylar, fularlar düzenlenmesi, yayınlar hazırlanması

f) Taraflardan birince yapılan herhangi bir etkinliğe katılım sağlanması, sunum, poster veya başka formlarda destek verilmesi

g) Uzun surede uygulanması muhtemel çalışma, proje, faaliyet alanları belirlenmesi

h) Tarafların ilgi alanına giren konularda bilgi notları ve haberler hazırlanarak paylaşılması

i) Tarafların tecrübelerini ve kapasitelerini geliştirecek birikimlerin paylaşılması

j) Taraflarca geliştirilen materyalin, çalışmaların, yayınların, çalışma sonuçlarının paylaşılması
5. Çalışma Alanları ve Ortaklık Konuları
a) Sürdürülebilir arazi yönetimi (orman peyzajı restorasyonu dâhil)

b) Doğal kaynak yönetimi

c) Sürdürülebilir arazi yönetimi, arazi bozulumunun dengelenmesi

d) Kırsal kalkınma, tarım, hayvancılık, arıcılık ve mera yönetimi

e) Çevre, iklim değişikliği ve biyolojik çeşitlilik

f) Su yönetimi

g) Afet yönetimi

h) Enerji (yenilenebilir enerji ve güneş enerjisi dahil)

i) Turizm (eko turizm dahil)

j) Kalkınma

k) Avcılık

l) Çocuk ve gençlerin eğitimi

m) Taraflarca mutabık kalınan diğer hususlar

6. İşbirliğinin Süresi
Bu anlaşma imzalandığı tarihte yürürlüğe girer ve dört sene boyunca yürürlükte kalır.  Altı ay önceden diğer taraflara bilgi vermek şartı ile isteyen taraf buradan ayrılabilir. Anlaşmanın tamamen ortadan kaldırılması taraflarca karara alınabilir.

7. Değişiklik Yapılması
Taraflarca uygun görülmek şartı ile bu anlaşmada her zaman değişiklik yapılabilir.

8. Tarafların Katkıları
8.1. Karşılıklı Bilgi
Her taraf üzerinde mutabık kalınan iş planı çerçevesinde maksimum şeffaflık ve işbirliği içinde çalışır. Her Tarafı temsilen bir temsilci belirlenir. 

8.2. Ortak Değerlendirme
Dört yıllık uygulama sonunda sonuçları değerlendirmek amacı ile ortak bir değerlendirme yapılır. 

8.3. İmzalar
Taraflar; Bu Anlaşmayı imzalayarak burada dile getirilen prensipleri, hedefleri ve uygulama şekillerini Kabul etmiş sayılırlar.

9. Standart Hususlar
9.1. Logonun Kullanımı
Taraflar, her konu için ilgili Tarafın onayını almadan Logosunu, raporunu, ismini kullanmama konusunda mutabık kalmışlardır.  Platform bu işbirliği için özel bir web sayfası ve Logo belirlenmesi çalışması yapabilir. 

9.2. Patent Kullanım Hakkı
Bu İşbirliği Kapsamında kullanılacak herhangi bir rapor veya materyalin kullanım hakkı, bunu üreten Tarafa aittir. Bununla birlikte Her konu için özel bir müzakere yapılabilir ve karar alınabilir.
9.3. Uygulamaya Girme ve Fesih
Bu ortaklık, Tarafların yetkili temsilcileri tarafından imzalanmasını takiben yürürlüğe girer ve dört sene boyunca yürürlükte kalır. Taraflardan herhangi birisi altı ay öncesinden bildirmek şartı ile ayrılabilir. Bu durumda devam eden faaliyetlerin nasıl sürdürüleceği müzakereler yolu ile belirlenir. 

9.4. Üçüncü Tarafların Katılımı
Bu Anlaşma burada dile getirilen hususları paylaşmak şartı ile Hükümetlerarası kuruluşlara, Devletlere, STK’lara ve özel sektöre açıktır. Sonradan üye olacaklar için mevcut üyelerin muvafakati aranır. 

9.5. Anlaşmazlıkların Giderilmesi
Bu Anlaşma karşılıklı mutabakat ve gönüllülüğe dayanmaktadır. Herhangi bir anlaşmazlık karşılıklı müzakere yolu ile çözülür. 

10. İmza Sayfası
Bu Anlaşma bu madde hariç 9 madde içermektedir. Bosna Hersek Federasyonu Ormancılık Derneğinin ev sahipliğinde 1 Haziran 2016 tarihinde Bosna Hersek’ in Saraybosna şehrinde imzalanmıştır.  Bazı taraflar daha önceden belirlenen tarihlerde imzalamışlardır. 
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