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	Başvuru No
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	Çalışma Adı
	Fas'ta düzenlenecek "Beşinci Akdeniz Orman Haftası" na katılım ve DOST Platformu Ağını Geliştirme Desteği

	Çalışma Özeti
	Birincisi 2010 yılında Türkiye' de, ikincisi Fransa'da, Üçüncüsü Cezayir'de, Dördüncüsü İspanya'da düzenlenen Akdeniz Orman Haftası' nın beşincisi 20-24 Mart 2017 tarihlerinde Fas' ın Agadir şehrinde yapılacaktır. Bu toplantı vesilesi ile başta Akdeniz havzası olmak üzere dünyanın bir çok bölgesindeki orman teşkilatları, sivil toplum kuruluşları ve özel sektör bir araya gelmektedir. Türkiye, Arnavutluk ve Bosna Hersek’ten 9 sivil toplum kuruluşunun iştiraki ile oluşturulan Doğa ve Ormancılık Sivil Toplum Kuruluşları Platformu (DOST Platformu) 1 Haziran 2016 tarihinde kurulmuş ve imza merasimi Bosna Hersek' in Saraybosna şehrinde yapılmıştır. 

http://www.gonder.org.tr/?p=5193 Oluşturulan DOST Platformu ile doğa koruma, tarım, arıcılık, afet yönetimi, su yönetimi, ormancılık, arazi yönetimi, iklim değişikliği, genç ve çocukların eğitimi gibi konularda ortak projeler hazırlanması ve uygulanması, çeşitli konularda ortak şekilde hareket edilmesi planlanmaktadır. DOST Platformu kuruluşuna Geleceği Önemseyenler Derneği- (www.gonder.org.tr) tarafından öncülük edilmiştir. 2017 yılı içinde Akdeniz Ülkeleri, Orta Asya ve Balkanlar'dan yeni ortaklar ve yeni projeler hedeflenmektedir. Nitekim 2017 Şubat ayı itibari ile biri Kırgızistan' dan (yaklaşık 8.000 üyeli Kırgız Orman ve Arazi Kullanıcıları Derneği), diğer ise Bosna Hersek' ten (Saraybosna Arıcılar Birliği) olmak üzere iki yeni üyelik teklifi alınmış olup, süreç başlatılmıştır. Bu teklif ile; DOST Platformu girişimini başlatan GÖNDER Yönetim Kurulu Üyesi Dr. Servet İRİTAŞ' ın temel olarak Fas' ta düzenlenecek Akdeniz Orman Haftası' na katılımının desteklenmesi talep edilmektedir. Akdeniz Orman Haftası' nın programı http://www.5.medforestweek.org/ adresinde yayınlanmıştır. 

Organizasyon Komitesinde http://www.5.medforestweek.org/content/organizing-committee resmi kurumların yanında "Orman Ekosistemi Restorasyonu Girişimi", "Akdeniz Model Orman Ağı", "Katalonya Orman Teknoloji Merkezi", "Akdeniz Ormanları Uluslararası Birliği" gibi sivil toplum kuruluşları bulunmaktadır. Dr. İritaş' ın bu STK' lar ve diğer resmi kurumlarla/özel sektör ile görüşerek "DOST Platformunun" Akdeniz Bölgesini de (Balkanlar, Güney Avrupa, Kuzey Amerika) kapsayacak bir network haline gelmesi için çalışmalar yapması beklenmektedir. Ayrıca günlük programlara da iştirak edecek olup, gündeme göre söz alarak katkı verecektir. Destek verilmesi halinde DOST Platformunun ve Geleceği Önemseyenler Derneğinin bu toplantıya "GÖZLEMCİ" statüsü ile resmi olarak katılması konusunda organizasyon komitesi ile ön görüşmeler yapılmıştır. Bu çalışmanın devamında DOST Platformunun mevcut ve müstakbel üyeleri ile birlikte 15-25 Mayıs 2017 tarihleri arasında mutabık kalınan 3 günlük bir programla Türkiye'de bir çalıştay yapılacaktır. Bununla ilgili hazırlıklara da başlanmıştır. NOT: Bu konuyla ilgili 5783 sayılı ilk başvuruda Türkiye'den 2, Bosna Hersek'ten 1 ve Arnavutluk'tan bir kişi olmak üzere toplam 4 kişinin desteklenmesi talep edilmişi. Sivil Düşün Ekibi ile yapılan görüşmelerde yurtdışı desteklerin mümkün olmadığı anlaşılarak listeden çıkarılmıştır. Türkiye'den teklif edilen diğer aday (TORİD- Türkiye Orman Ürünleri Sanayicileri ve İşadamları Derneği adına Sabri Avcı) toplantıya son günü gelebileceği anlaşıldığından listeden çıkarılmıştır. Sabri Avcı kendi imkanları ile katılacaktır. Netice olarak bu çalışma ile bir kişinin desteklenmesi teklif edilmektedir.
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1. Neden bu desteği istiyorsunuz, elde etmek istediğiniz sonuçlar nelerdir?
DOST Platformu olarak başta kendi coğrafyamız olmak üzere tüm dünyada etkin ve üretken bir network olmayı planlıyoruz. Bu destek ile platformu ve Geleceği Önemseyenler Derneğini katılımcı sivil toplum kuruluşları, kamu ve özel sektöre daha etkin şekilde tanıtabileceğimizi, yeni üyelikler için ikna edebileceğimizi, ayrıca gündeme ilişkin katkılar verebileceğimizi öngörüyoruz.
2. Destek istediğiniz hak temelli çalışma ile ilgili hangi faaliyetleri gerçekleştirmeyi düşünüyorsunuz?
DOST Plaftormu 2016 yılında kurulmuş, imzalanan işbirliği anlaşması ile temel esaslar belirlenmiştir. Ancak iş planı/eylem planı ve bunun devamı olacak projeler henüz hazırlanmamıştır. Bunda da temel faktör bölgesel temsili sağlayacak (Avrupa, Afrika vb.) üyelerin tamamlanmamış olmasıdır. Bu desteğin alınmasını takiben kaydedilecek üyelerin de katılımı ile 19-21 Mayıs 2017 tarihlerinde Ankara'da bir çalıştay yapılması, öncelikle yeni üyeliklerle platformun genişletilmesi, ardından iş planı/eylem planı ve projelerin hazırlanması hedeflenmektedir. Bu çalıştayın masrafları temel olarak Platform kurucularından olan Tarım Orman Çalışanları Birliği Sendikası TOÇBİRSEN tarafından karşılanacaktır. Bununla ilgili görüşmeler yapılmıştır. Kalan bütçe için de Sivil Düşün AB Proğramı ve diğer ilgili kurum/kuruluşlara başvuru yapılacaktır. Hazırlanacak projeler ise kendi çerçevesinde ayrı ayrı takip edilecektir.
3. Destek alınan faaliyetten doğrudan veya dolaylı kimlerin faydalanacağını öngörüyorsunuz?
Öncelikle DOST Platformuna Üye Sivil Toplum Kuruluşlarının, ardından oluşturulacak ürünlerle/sonuçlarla ilgili tüm tarafların az da olsa faydalanacağını, ortak akılla herkese faydalı olunacağını öngörüyoruz.
4. Daha önce herhangi bir AB desteğinden yararlandınız mı?
Hayır
5. Gerçekleştirmek istediğiniz çalışmanın dezavantajlı gruplara ve/veya bölgelere katkısı varsa lütfen belirtiniz.
Mevcut ve beklenen üyeler genel olarak dezavantajlı bölgeler olarak kabul edilebilen Orta Asya, Balkanlar ve Afrika bölgesindendir.
6. Gerçekleştirmek istediğiniz çalışmanın sivil toplum-kamu ve/veya özel sektör işbirliğine katkısı varsa lütfen belirtiniz.
DOST Platformu esas olarak sivil toplum kuruluşları arası işbirliğini öngörse de imzalanan işbirliği anlaşması çerçevesinde kamu ve özel sektör, üniversiteler ile işbirliğine de açıktır. Burada alınan mesafe bu işbirliklerini artıracaktır.
7. Çalışmanızın ortak öğrenme veya deneyim paylaşımına katkısı varsa lütfen belirtiniz.
Bu platform tarafların zaman ve kaynak ayırması, kendi birikimlerini paylaşması yolu ile olgunlaşmaktadır. Bugüne kadar herhangi bir destek alınmamıştır. Deneyim paylaşılması yolu ile yürümektedir. Bu destek bu çalışmaların devamı noktasında önemli bir adım olacaktır.
Faaliyetler

	Faaliyet Kategorisi
	Faaliyet
	Bütçe
	Onaylanan Bütçe

	Yurtdışı seyahat giderleri
	1 kişi * Ankara-Agadir (Fas) uçak bileti = 1560 TL (Servet İritaş' ın Ankara- Agadir gidiş dönüş uçak bileti)
	1,560.00 TL
	1,560.00 TL

	Yurtdışı konaklama giderleri
	1 kişi * 6 gece * 400 TL = 2400 TL (Etkinlik 20-24 Mart tarihleri arasındadır) Servet İritaş' ın Toplantının yapılacağı Agadir Şehrindeki Atlantic Palace veya yer bulunamaması halinde başka bir otelde 6 gece 7 gün konaklama bedeli
	2,400.00 TL
	2,400.00 TL

	
	Toplam
	3,960.00 TL
	3,960.00 TL



