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ARKA PLAN
 “Türkiye Dayanıklı Peyzaj Entegrasyonu Projesi (TULIP)” kapsamında yer alan alt projelerden birisi olan Bolaman ve Çekerek Havzaları için “Entegre Peyzaj Yönetim/ Restorasyon Planları” (EPYRP),  bunun devamında ise bu havzalar içerisinde yer alan mikro havzalar için de Mikro Havza Restorasyon/Rehabilitasyon Planları (Micro Catchment Restoration Plans-MCRPs)) hazırlatılacaktır.

TULIP’in hedefi “entegre peyzaj yönetimini güçlendirmek ve proje alanlarındaki kırsal topluluklar için iyileştirilmiş geçim fırsatlarına ve dayanıklı altyapı hizmetlerine erişimi artırmak” olup, projenin kendi alanında, Türkiye’ nin Onbirinci Kalkınma Planı başta olmak üzere, ülkemizin doğal kaynaklarının korunmasına, restore edilmesine ve kalkınma hedeflerine ulaşılmasına katkı vermesi beklenmektedir.

Diğer taraftan,  5 Haziran 2021 tarihinde başlatılan “Birleşmiş Milletler Ekosistem Restorasyonu 10 Yılı ve Strateji Belgesi” , “Arazi Tahribatının Dengelenmesi-ATD” ve “FAO Orman ve Peyzaj Restorasyonu” gibi girişimler TULIP ile aynı hedefleri ve yaklaşımları paylaşmaktadır.

Gerek TULIP, gerekse benzer projelerin sağlam temellerle yola çıkması için birçok faaliyet yürütülmektedir. Bunlardan bir tanesi OGM koordinasyonunda hazırlanmakta olan “Ulusal Havza Rehabilitasyonu Stratejisi-UHRS” dir.

Gerek TULIP’in, gerekse UHRS’ nin sahadaki uygulaması EPYP ve MHRP’ler kanalı ile hayata geçirilecektir. Başka bir ifade ile UHRS ile ulusal seviyede temel prensipler belirlenecek, EPYP’ler ile belirlenen proje alanının genel şartları ve yönetim esasları şekillenecek, MHRP’ler ile de uygulama yapılacaktır.

EPYP’ler hâlihazırda uygulanmakta olan birçok proje ve yaklaşım ile benzerlik göstermekle birlikte, TULIP hazırlık aşamasında takip edilen proje sistematiği, kazanılan tecrübeler ve hazırlanan belgeler, Onbirinci Kalkınma Planında belirlenen hedefler, BM Ekosistem Restorasyonu Stratejisi ve entegre peyzaj yönetimi gibi süreçler ve diğer ülkelerdeki uygulamalar dikkate alındığında daha entegre ve farklı bir metodolojinin takip edilmesi gerektiği, bu kapsamda Bakanlıklar ile birlikte Belediyeler, Valilikler, İl Özel İdareleri dahil yerel paydaşların, Üniversiteler ve STK’ların da sürece katkı vermesinin son derece önemli olduğu değerlendirilmiştir.

Hazırlatılacak EPYP’lerin yukarı havzalarda başta “doğa temelli çözümler” olmak üzere peyzaj/arazi yönetimi ağırlıklı yeşil altyapı çözümleri ile aşağı havza kesiminde yer alan mevcut ve planlanan gri altyapı çözümlerine entegrasyonu sağlaması, bu sayede havzada iklim değişikliği ve ilişkili afetlere direnci artırması hedeflenmektedir.

Bir başka deyişle hazırlatılacak EPYP’lerin halihazırda yer alan mühendislik çözümlerine yenilerini eklemesi, fakat öte yandan tamamlayıcı ekolojik çözümlere de ağırlık vermesi bu sayede havzanın iklim değişikliği azaltım ve uyum kapasitesini güçlendirmesi beklenmektedir.

EPYP kapsamında Peyzaj kavramı havza içerisinde yer alan arazi bölümlerini, diğer bir ifade ile Birleşmiş Milletler Ekosistem Restorasyonu 10 Yılı ve Strateji Belgesinde tanımlanan ekosistemleri ve bunların bileşimi olan mozaikleri ifade etmektedir. (Tarım alanları, ormanlar, tatlı su kaynakları, otlak, kışlak, yayla ve meralar, dağlar, kentsel alanlar dâhil yerleşim alanları vb). 
Dolayısıyla plan yaklaşımı “arazi kullanımını hem tekil hem de entegre biçimde” ele almalıdır.

BM Ekosistem Restorasyonuna ilave olarak, coğrafyanın önemli bir unsuru olan ekosistem ve peyzaj yönetiminde 07 Kasım 2019 Tarihli ve 30941 Sayılı Resmî Gazete’de yayımlanan Coğrafi Bilgi Sistemleri Hakkında Cumhurbaşkanlığı Kararnamesi (Kararname Numarası: 49) https://www.resmigazete.gov.tr/eskiler/2019/11/20191107.htm ve Birleşmiş Milletler İklim Değişikliği Çerçeve Sözleşmesi (UNFCCC) kapsamında yayınlanan “Turkey. 2021 National Inventory Report (NIR)” da belirtilen arazi sınıflandırmaları göz önünde bulundurulacaktır.

 “Entegre Peyzaj Yönetimi” kavramı ve planları (Integrated Landscape Management Plans-ILMPs) gerek ülkemizde, gerekse uluslararası arenada yeni gelişmekte olan bir kavramdır. Bununla ilgili kavramlar ve açıklamalar “Tanımlar” bölümünde detaylı şekilde incelenmiştir. 
Ayrıca dünyada uygulanmakta olan metodolojiler ve araçlar da ilgili bölümlerde yer almaktadır. 

EPY kavramı temel olarak “entegre havza yönetimi projeleri” ile benzerlik göstermekle birlikte farklılıklar da bulunmaktadır. “Entegre peyzaj yönetimi – EPY” kavramı, belirli bir peyzajda peyzajla ilgili birden fazla hedefe ulaşmak için çeşitli paydaşlar arasında uzun vadeli bir ortaklığı ifade eder.
Aşağıdaki unsurlar bu kavramın temelini oluşturmaktadır:
· (i) peyzajdan elde edilen çoklu faydaları (yani ihtiyaç duyulan mal ve hizmetler) kapsayan paylaşılan veya üzerinde anlaşmaya varılan yönetim hedefleri;
· (ii) çoklu sosyal, ekonomik ve çevresel hedeflere (insan refahı, gıda üretimi, iklim değişikliğinin azaltılması ve biyolojik çeşitliliğin ve ekosistem hizmetlerinin korunması dahil) katkıda bulunmak üzere tasarlanmış tarımsal uygulamalar;

· (iii) çıkarlar ve aktörler arasında olumlu sinerjiler gerçekleştirmek veya olumsuz değiş tokuşları azaltmak için peyzajın farklı bölümleri arasındaki ekolojik, sosyal ve ekonomik etkileşimler;

· (iv) diyalog, planlama, müzakere ve kararların izlenmesi için katılımcı, toplulukla bağlantılı süreçleri
· (v) çeşitli peyzaj hedeflerine ve kurumsal gereksinimlere ulaşmak için piyasalar ve kamu politikaları.

Burada üzerinde hassasiyetle durulması gereken konulardan birisi “peyzaj” ifadesidir. “Peyzaj, peyzaj yaklaşımı, entegre peyzaj yönetimi” ile arazi yönetimi, havza yönetimi, habitat, ekosistem yönetimi arasında çok yakın bir bağ bulunmaktadır.

Diğer taraftan İngilizcesi olan “landscape” in Türkçeye çevirisinden kaynaklanan kimi zorluklar vardır. Bu zorluğun giderilmesi için, Ülkemizin de taraf olduğu European Landscape Convention-Avrupa Peyzaj Sözleşmesini (EPS) esas almanın uygun olacağı değerlendirilmiştir. https://www.coe.int/en/web/landscape
Bu sözleşme özellikle Avrupa peyzajının tüm yönleriyle bağlı olduğu, uluslararası ilk antlaşma olup doğal, kırsal, kentsel dahil tüm alanları kapsamaktadır. Sözleşme koruma, bütün peyzajların planlanması ve yönetimi, yaşayan peyzajın değerinin bilinçlendirilmesi ve yükseltilmesini amaçlar.

Bu açıklamalar çerçevesinde, TULIP kapsamında hazırlanacak olan entegre peyzaj yönetimi/restorasyonu planları bu öncelikleri içerecek şekilde olacaktır.
YÖNETİCİ ÖZETİ

TANIMLAR
Entegre Peyzaj Yönetimi Planlarının hazırlanması aşamasında aşağıdaki tanımlar ve kavramlar esas alınacaktır.
Adaptasyon (İklim Değişikliği)
Adaptasyon, uluslararası iklim değişikliği sürecinde iki temel yaklaşımdan biridir. Terim, zararı azaltan veya faydalı fırsatlardan yararlanan fiili veya beklenen iklimsel uyaranlara veya etkilerine yanıt olarak doğal veya beşeri sistemlerde yapılan ayarlamayı ifade eder.

İklim değişikliği etkileri, iklim değişikliğinin doğal ve insan sistemleri üzerindeki etkilerini ifade eder. İklim değişikliği bağlamında dayanıklılık, bir sosyal veya ekolojik sistemin aynı temel yapıyı ve işleyiş biçimlerini, kendi kendini organize etme kapasitesini ve stres ve değişime uyum sağlama kapasitesini korurken zararları absorbe etme kabiliyetini ifade eder. İklim değişikliği bağlamındaki kırılganlık, bir sistemin iklim değişkenliği ve aşırı uçlar dahil olmak üzere iklim değişikliğinin olumsuz etkilerine karşı duyarlı olma ve bunlarla baş edememe derecesidir.

Kaynak: https://unfccc.int/files/press/backgrounders/application/pdf/press_factsh_adaptation.pdf
Agro-ekoloji (tarımsal ekoloji)
Agroekoloji, gıda güvenliği ve beslenme için bitkiler, hayvanlar, insanlar ve çevre arasındaki etkileşimleri yönetmek için ekolojik kavram ve ilkeleri uygulama bilimidir. Tüm dünyada çiftçiler, geleneksel ve yerel bilgide temel bir dayanağı olan bu yaklaşımı zaten uyguluyorlar. FAO, çiftçilerin gıda güvenliğini, beslenmeyi ve kırsal kalkınmayı iyileştirmek için beşeri ve doğal sermayeyi yönetmenin önemini kabul etmektedir. 

Kaynak: http://www.fao.org/agroecology/knowledge/practices/en/
Agrobiyoçeşitlilik-Tarımsal biyoçeşitlilik 
Agrobiyoçeşitlilik, doğal seleksiyon süreçlerinin ve çiftçilerin, çobanların ve balıkçıların binlerce yıldır uyguladıkları seçim ve yaratıcı geliştirmelerinin sonucudur. Agrobiyoçeşitlilik, biyoçeşitliliğin hayati bir alt kümesidir. Birçok insanın gıda ve geçim güvenliği, gıda ve tarım için önemli olan çeşitli biyolojik kaynakların sürdürülebilir yönetimine bağlıdır. 
Agrobiyoçeşitlilik veya gıda ve tarım için genetik kaynaklar olarak da bilinen tarımsal biyoçeşitlilik şunları içerir:

· Tarlada, ormanda, ağaç ürünleri dahil meralarda, yiyecek için avlanan vahşi hayvanlarda ve su ekosistemlerinde (örneğin yabani balıklar) hasat edilen ürün çeşitleri, hayvan ırkları, balık türleri ve evcilleştirilmemiş (yabani) kaynaklar;

· Toprak mikrobiyotası, tozlayıcılar ve arılar, kelebekler, solucanlar, yeşil sinekler gibi diğer böcekler dahil olmak üzere gıda tedarikini destekleyen üretim ekosistemlerinde hasat edilmeyen türler; ve

· Gıda üretim ekosistemlerini (tarımsal, pastoral, orman ve su ekosistemleri) destekleyen daha geniş çevrede hasat edilmeyen türler.

Kaynak: http://www.fao.org/3/y5609e/y5609e01.htm
Bonn Challenge- Bonn Deklerasyonu
Bonn Challenge, 2030 yılına kadar 350 milyon hektarlık bozulmuş ve ormansızlaştırılmış araziyi ağaçlandırmayı ve restore etmeyi hedefleyen küresel bir çabadır. Bugüne kadar, 74 hükümet, özel dernek ve şirket, Challenge'a 210 milyon hektarın üzerinde bir alan sözü vermiştir.  Bonn Challenge, su ve gıda güvenliği ve kırsal kalkınma gibi ulusal öncelikler için bir uygulama aracıdır ve aynı zamanda ülkelerin uluslararası iklim değişikliği, biyolojik çeşitlilik ve arazi bozulumu taahhütlerinin gerçekleştirilmesine katkıda bulunmalarına yardımcı olur.

Türkiye de bu süreci katılım sağlamaktadır.

Kaynak: https://www.bonnchallenge.org
İklim-akıllı tarım (Climate- smart Agriculture-CSA)
İklim-akıllı tarım (CSA), kalkınmayı etkin bir şekilde desteklemek ve değişen bir iklimde gıda güvenliğini sağlamak için tarım sistemlerini dönüştürmek ve yeniden yönlendirmek için gereken eylemlere rehberlik etmeye yardımcı olan bir yaklaşımdır. CSA, üç ana hedefin üstesinden gelmeyi amaçlamaktadır:
1. Tarımsal verimliliğin ve gelirlerin sürdürülebilir şekilde artırılması; 

2. İklim değişikliğine uyum sağlamak ve dayanıklılık oluşturmak, 

3. Mümkünse sera gazı emisyonlarını azaltmak ve/veya ortadan kaldırmak.

CSA, ana akım iklim değişikliği hususlarını tarım sektörlerine yerleştirmek için gerekli, politika, teknik ve finansal araçları uygulamaya koyma konusunda ülkeleri desteklemeyi ve değişen koşullar altında sürdürülebilir tarım gelişiminin operasyonel hale getirilmesi için bir temel sağlamayı amaçlamaktadır. Kamu ve özel sektörden iklim ve tarımsal finansmanı birbirine bağlayan ve harmanlayan yenilikçi finansman mekanizmaları, ilgili politika araçlarının ve kurumsal düzenlemelerin entegrasyonu ve koordinasyonu gibi, uygulama için kilit bir araçtır. İklim dostu uygulamaların ölçeğinin büyütülmesi, bilgiyi yaymak, geniş katılımı sağlamak ve politikaları uyumlu hale getirmek için uygun kurumsal ve yönetişim mekanizmalarını gerektirir. 

Kaynak: http://www.fao.org/3/i3325e/i3325e.pdf
Ekosistem servisleri- Ecosystem services
Ekosistem hizmetleri insanların ekosistemlerden elde ettiği faydalardır. Bunlar arasında yiyecek ve su gibi tedarik hizmetleri; sel ve hastalık kontrolü gibi düzenleyici hizmetler; manevi, eğlence ve kültürel faydalar gibi kültürel hizmetler; ve Dünya'daki yaşam koşullarını koruyan besin döngüsü gibi destekleyici hizmetler sayılabilir. 
Kaynak: https://www.millenniumassessment.org/en/Synthesis.html
Ekosistem esnekliği- Ecosystem resilience:
Ekosistem esnekliği sosyal veya ekolojik bir sistemin aynı temel yapıyı ve işleyiş biçimlerini, kendi kendini organize etme kapasitesini ve strese ve değişime uyum sağlama kapasitesini korurken rahatsızlıkları absorbe etme kabiliyetini ifade eder. Ekosistemler bağlamında dayanıklılık, bir ekosistemin farklı bir yapıya veya farklı çıktılara sahip bir eşiği aşmadan maruz kalabileceği rahatsızlık seviyesini ifade eder. Dayanıklılık, ekolojik dinamiklerin yanı sıra bu dinamikleri anlamak, yönetmek ve bunlara yanıt vermek için insan organizasyonel ve kurumsal kapasitesine bağlıdır.

Kaynak: https://www.unep.org/resources/report/vulnerability-and-climate-change-impact-assessments-adaptation-module
Ekosistem Restorasyonu
Ekosistem restorasyonu peyzajlar, göller ve okyanuslar gibi ekosistemlerin ekolojik işlevlerini yeniden kazanmak için bozulmasını tersine çevirme süreci olarak tanımlanır; başka bir deyişle, ekosistemlerin üretkenliğini ve kapasitesini toplumun ihtiyaçlarını karşılayacak şekilde geliştirmek. Bu, aşırı sömürülen ekosistemlerin doğal olarak yenilenmesine izin vererek veya ağaç ve diğer bitkileri dikerek yapılabilir.

Kaynak: https://www.unenvironment.org/news-and-stories/press-release/new-un-decade-ecosystem-restoration- Offer-unparalleled-opportunity. 

Doğa ile Uyumlu Mühendislik- Engineering with Nature
Doğayla Mühendislik (EWN), işbirlikçi süreçler aracılığıyla ekonomik, çevresel ve sosyal faydaları verimli ve sürdürülebilir bir şekilde sağlamak için doğal ve mühendislik süreçlerinin kasıtlı olarak hizalanmasıdır. Mühendislik ve ekoloji alanlarındaki son gelişmelerle birlikte, bu uygulama alanlarını altyapı geliştirme ve çevre yönetimi için ortak ve uygun maliyetli tek bir yaklaşımda birleştirme fırsatı bulunmaktadır.

Kaynak: https://ewn.el.erdc.dren.mil/about.html
Orman Peyzaj Restorasyonu- Forest landscape restoration (FLR)
Orman peyzajı restorasyonu (FLR), ormansızlaştırılmış veya bozulmuş orman peyzajlarında ekolojik işlevselliği yeniden kazanma ve insan refahını artırma sürecidir. FLR sadece ağaç dikmekten daha fazlasıdır - mevcut ve gelecekteki ihtiyaçları karşılamak ve zaman içinde birden fazla fayda ve arazi kullanımı sunmak için bütün bir araziyi restore ediyor.FLR, yeni ağaç dikimleri, yönetilen doğal rejenerasyon, tarımsal ormancılık veya tarım, korunan vahşi yaşam rezervleri, yönetilen plantasyonlar, nehir kenarı dikimleri ve daha fazlasını içeren bir arazi kullanım mozaiğine uyum sağlamak için iyileştirilmiş arazi yönetimi gibi farklı süreçlerle kendini gösterir.
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Kaynak: https://www.iucn.org/theme/forests/our-work/forest-landscape-restoration
Yeşil altyapı (Green infrastructure (GI)
2013 Avrupa Komisyonu Yeşil Altyapı Tebliği, GI'yi stratejik olarak planlanmış bir doğal ve yarı altyapı ağı olarak tanımlar.-geniş bir ekosistem hizmetleri yelpazesi sunacak şekilde tasarlanmış ve yönetilen diğer çevresel özelliklere sahip doğal alanlar. Yeşil alanları (veya su ekosistemleri söz konusuysa mavi) ve karasal (kıyı dahil) ve deniz alanlarındaki diğer fiziksel özellikleri içerir. Karada, GI kırsal ve kentsel ortamlarda bulunur.

GI'nin en önemli özelliklerinden biri çok işlevli olmasıdır, yani aynı mekansal alanda birkaç işlevi yerine getirme ve çeşitli faydalar sağlama yeteneğidir. Bu işlevler, biyolojik çeşitliliği korumak veya iklim değişikliğine uyum sağlamak gibi çevresel, su drenajı veya yeşil alan sağlamak gibi sosyal ve iş sağlamak ve emlak fiyatlarını yükseltmek gibi ekonomik olabilir.

Kaynak: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/ALL/?uri=CELEX:52013DC0249
Gri altyapı- Grey infrastructure:
Gri altyapı genellikle, genellikle su geçirmez ve üzerinde herhangi bir ekosistemin büyümesini önlemek için tasarlanmış insan yapımı, inşa edilmiş varlıkları kullanarak suyu ve diğer altyapı türlerini yönetmenin geleneksel yöntemlerini ifade eder. 
Geçirgen kaldırımlar ve bazı çatı su tutma sistemleri gibi modern gri altyapı, peyzajın doğal su tutma kapasitesini taklit eder ve daha doğal akış ve sızma modellerinin geri kazanılmasına yardımcı olur. Kanalları, boruları, kanalizasyonları ve kanalizasyon arıtma işlerini, hendekleri, setleri, barajları vb. içerir.Gri altyapı, genellikle betondan yapıldığı için sözdedir. 
Yeşil altyapının aksine, gri altyapı genellikle birden fazla fayda sağlamaz. Kentsel alanlarda kanalizasyon ve kanalizasyon arıtma işleri gibi gri altyapıya ihtiyaç vardır, ancak bunların etkinliği, peyzajın doğal su tutma kapasitesini geri kazanmaya yardımcı olan yeşil mühendislik önlemleri ile arttırılabilir.

Kaynak: http://nwrm.eu/node/3837
Entegre peyzaj yönetimi- Integrated landscape management
Bütünleşik peyzaj yönetimi, yaşamsal ekosistem hizmetlerini üretecek kadar büyük ve araziyi kullanan ve bu hizmetleri üreten insanlar tarafından yönetilebilecek kadar küçük bir alandaki üretim sistemlerinin ve doğal kaynakların yönetimidir. Entegre peyzaj yönetimi, yerel geçim kaynakları, sağlık ve esenlik için peyzaj içindeki çoklu hedef ve beklentilerine ulaşmak için farklı arazi yöneticileri ve paydaş grupları arasında uzun vadeli işbirliğini içerir..
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Kaynak: http://www.fao.org/land-water/overview/integrated-landscape-management/en/
Entegre su havzası yönetimi- Integrated watershed management:
Entegre havza yönetimi (IWM)Sosyal, ekonomik ve çevresel konuların yanı sıra yerel topluluk çıkarları ve büyüme ve iklim değişikliğinin etkileri gibi sorunları da dikkate alarak, su havzası sınırları ile tanımlanan bir alanda insan faaliyetlerini ve doğal kaynakları yönetme süreci.

Kaynak: http://www.fao.org/3/i8087e/i8087e.pdf
Arazi bozulması- Land degradation:
Arazi bozulması toprakların şimdiki ve gelecekteki üretim kapasitesinin bozulması veya kaybı olarak tanımlanmaktadır. Arazi bozulumu, gıda güvensizliği, yüksek gıda fiyatları, iklim değişikliği, çevresel tehlikeler ve biyolojik çeşitlilik ve ekosistem hizmetlerinin kaybı yoluyla herkesi etkileyen küresel bir sorundur. Arazi bozulduğunda, toprak karbonu ve nitröz oksit atmosfere salınır, bu da iklim değişikliğine en büyük katkıda bulunanlardan arazi bozulmasını sağlar. Korkunç bir hızla gerçekleşiyor ve dünya çapında ekili alanların ve meraların üretkenliğinde çarpıcı bir düşüşe katkıda bulunuyor.
Kaynak: https://www.thegef.org/topics/land-degradation
Peyzaj-Landscape
Peyzaj, genellikle ekolojik, tarihi, ekonomik ve kültürel koşullardan etkilenen topografya, bitki örtüsü, arazi kullanımı ve yerleşim yerlerinin karakteristik bir konfigürasyonu ile doğal ve/veya insan tarafından değiştirilmiş ekosistemlerin bir mozaiğinden oluşan bir sosyal-ekolojik sistemdir. Bölgenin süreçleri ve faaliyetleri.

· Arazi örtüsü ve kullanım türlerinin karışımı (peyzaj kompozisyonu), bunların mekansal düzenlemesi (peyzaj yapısı) ve yönetişimin normları ve yöntemleri, bir mozaik olarak genellikle tarım arazilerini, doğal bitki örtüsünü içeren bir peyzajın karakterine ve işlevselliğine katkıda bulunur. ve kentsel alanlar.

· Paydaşların yönetim hedeflerine bağlı olarak, peyzaj sınırları ayrık, bulanık veya iç içe olabilir ve havza sınırlarına, farklı arazi özelliklerine ve/veya yargı ve idari sınırlara karşılık gelebilir veya bu tür sınırları kesebilir. Çok çeşitli faktörler nedeniyle, bir manzara 100'ler ila 10.000'ler kilometrekarelik alanları kapsayabilir.

Kaynak: http://peoplefoodandnature.org/about-integrated-landscape-management/
Peyzaj Yaklaşımı-Landscape Approach
Peyzaj Yaklaşımı, genel olarak, iklim değişikliğini hafifletmek ve buna uyum sağlamak için önlemleri güçlendirirken, arazinin adil ve sürdürülebilir kullanımını sağlamak için belirli bir alanda çoklu arazi kullanımına yönelik politika ve uygulamayı entegre eden bir çerçeve olarak tanımlanır.

Kaynak: https://conbio.onlinelibrary.wiley.com/doi/full/10.1111/conl.12066
Doğal Su Tutma Önlemleri- Natural Water Retention Measures
Doğal su tutma önlemleri ekosistemleri, doğal özellikleri ve su yollarının özelliklerini restore ederek ve doğal süreçleri kullanarak peyzaj, toprak ve akiferlerin su depolama potansiyelini korumayı ve geliştirmeyi amaçlayan önlemlerdir. DestekliyorlarYeşil Altyapıdoğa ve biyolojik çeşitliliğin korunması ve restorasyonu, çevre düzenlemesi vb. ile ilgili entegre hedeflere katkıda bulunarak. Bunlar, zirveleri yumuşatmak ve aşırı olayları (sel, kuraklık, çölleşme, tuzlanma) yumuşatmak için suyun akışını ve taşınmasını düzenlemek için doğayı kullanan uyum önlemleridir. ). Taşkın risk yönetimi için daha iyi bir çevresel seçenektir. Su kaynaklarının iklim değişikliğine ve diğer antropojenik baskılara karşı hassasiyetini azaltırlar. Ayrıca su kalitesini iyileştirebilirler. Hem kırsal hem de kentsel alanlarda geçerlidirler.

Kaynak: https://ec.europa.eu/environment/water/adaptation/ecosystemstorage.htm
Doğaya dayalı çözümler- Nature-based solutions-NBS
Toplumsal zorlukları etkili ve uyarlanabilir bir şekilde ele alan, aynı zamanda insan refahı ve biyoçeşitlilik yararları sağlayan doğal veya değiştirilmiş ekosistemleri korumaya, sürdürülebilir şekilde yönetmeye ve restore etmeye yönelik eylemler. Su tedarik sistemlerinin performansını uygun maliyetli bir şekilde iyileştirebilir, afet riskini azaltabilir, iklim direncini teşvik edebilir ve topluluklara birden fazla fayda sağlayabilirler.

Kaynak: https://www.iucn.org/theme/nature-based-solutions
Esnek altyapı- Resilient infrastructure
Esnek altyapı, altyapının daha iyi sağlık, daha iyi eğitim ve daha iyi geçim için bir yaşam çizgisi olduğu insanlar, haneler ve topluluklarla ilgilidir. İnsanların refahını, ekonomik beklentilerini ve yaşam kalitelerini etkiler. Esnek altyapı, kısmen, daha sık veya daha güçlü sellere dayanabilen köprüler, depremlere dayanabilen su boruları veya daha yoğun kasırgalar karşısında daha sağlam olan elektrik direkleri ile ilgilidir. Ayrıca insanların işe gidemedikleri, acil tıbbi bakım alabilecekleri ve çocuklarının okula gidebileceği için işlerini kaybetmemelerini sağlamakla da ilgilidir. Altyapının dayanıklılığının üç düzeyi vardır:

· Altyapı varlıklarının esnekliği

· Altyapı hizmetlerinin dayanıklılığı

· Altyapı kullanıcılarının esnekliği

Altyapının dayanıklılığı, yüksek kaliteli altyapının birçok belirleyicisinden biridir.

Kaynak: https://openknowledge.worldbank.org/handle/10986/31805
Sürdürülebilir Kalkınma Hedefleri (SKH'ler) 

Küresel Hedefler olarak da bilinen Sürdürülebilir Kalkınma Hedefleri (SDG'ler), 2015 yılında Birleşmiş Milletler tarafından yoksulluğu sona erdirmek, gezegeni korumak ve 2030 yılına kadar tüm insanların barış ve refah içinde yaşamasını sağlamak için evrensel bir eylem çağrısı olarak kabul edildi. 17 SDG entegre edilmiştir - bir alandaki eylemin diğer alanlardaki sonuçları etkileyeceğini ve kalkınmanın sosyal, ekonomik ve çevresel sürdürülebilirliği dengelemesi gerektiğini kabul ederler. Ülkeler, en geride olanlar için ilerlemeye öncelik vermeyi taahhüt etti. SKH'ler yoksulluğu, açlığı, AIDS'i ve kadınlara ve kız çocuklarına karşı ayrımcılığı sona erdirmek için tasarlanmıştır. SDG'lere her bağlamda ulaşmak için toplumun tamamından gelen yaratıcılık, bilgi birikimi, teknoloji ve finansal kaynaklar gereklidir.

Kaynak: https://www.undp.org/sustainable-development-goals
Sürdürülebilir arazi yönetimi (SLM)
FAO, sürdürülebilir arazi yönetimini (SLM), “toprak, su, hayvanlar ve bitkiler dahil olmak üzere arazi kaynaklarının, değişen insan ihtiyaçlarını karşılamak için malların üretimi için kullanılması ve aynı zamanda bu kaynakların uzun vadeli üretken potansiyelinin sağlanması ve eş zamanlı olarak sağlanması” olarak tanımlamaktadır. çevresel işlevlerinin sürdürülmesi”.TerrAfrica (2005), SLM'yi “uygun yönetim uygulamaları yoluyla arazi kullanıcılarının arazi kaynaklarının ekolojik destek işlevlerini sürdürürken veya geliştirirken araziden ekonomik ve sosyal faydaları maksimize etmelerini sağlayan arazi kullanım sistemlerinin benimsenmesi” olarak tanımlamaktadır.

Bir arazi kullanım sisteminin üretkenliği ve sürdürülebilirliği, arazi kaynakları, iklim ve insan faaliyetleri arasındaki etkileşim tarafından belirlenir. Özellikle iklim değişikliği ve değişkenlik karşısında, belirli biyofiziksel ve sosyo-ekonomik koşullar için doğru arazi kullanımlarının seçilmesi ve SLM'nin uygulanması arazi bozulmasını en aza indirmek, bozulmuş araziyi rehabilite etmek, arazi kaynaklarının (yani toprak, su ve biyolojik çeşitlilik) ve dayanıklılığı en üst düzeye çıkarmak.
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Kaynak: http://www.fao.org/3/i3325e/i3325e.pdf
BM Ekosistem Restorasyonu On Yılı
BM Ekosistem Restorasyonu On Yılı, insanların ve doğanın yararına, dünyanın her yerindeki ekosistemlerin korunması ve yeniden canlandırılması için toplu bir çağrıdır. Ekosistemlerin bozulmasını durdurmayı ve küresel hedeflere ulaşmak için onları eski haline getirmeyi amaçlar. Yalnızca sağlıklı ekosistemlerle insanların geçim kaynaklarını iyileştirebilir, iklim değişikliğine karşı koyabilir ve biyolojik çeşitliliğin çöküşünü durdurabiliriz. BM On Yılı, aynı zamanda Sürdürülebilir Kalkınma Hedefleri için son tarih olan 2021'den 2030'a kadar uzanıyor ve bilim adamlarının felakete yol açan iklim değişikliğini önlemek için son şans olarak tanımladıkları zaman çizelgesi. İletişimler, etkinlikler ve özel bir web platformu aracılığıyla BM On Yılı, restorasyonla ilgilenen herkesin restorasyon çabalarını başarılı kılmak için ihtiyaç duydukları proje, ortak, finansman ve bilgi bulmaları için bir merkez sağlayacaktır.

Kaynak: https://www.decadeonrestoration.org/about-un-decade
Kırılganlık-Vulnerability
İklim değişikliği bağlamında kırılganlık, bir sistemin iklim değişkenliği ve aşırı uçlar dahil olmak üzere iklim değişikliğinin olumsuz etkilerine karşı duyarlı olma veya bunlarla baş edememe derecesidir. Kırılganlık, bir sistemin maruz kaldığı iklim değişikliğinin karakterinin, büyüklüğünün ve hızının, duyarlılığının ve uyum sağlama kapasitesinin bir fonksiyonudur. Bu nedenle uyarlama, bu bileşenleri ele almaya yönelik her türlü çabayı da içerecektir.

Kaynak: https://unfccc.int/resource/cd_roms/na1/v_and_a/index.htm
ENTEGRE PEYZAJ YÖNETİMİ İÇİN METODOLOJİLER VE ARAÇLAR
Benzer bir çok uygulama olmakla birlikte, “entegre peyzaj yönetimi planlarının” hazırlanmasında dünyadaki mevcut uygulamalardan istifade edilmesi uygun olacaktır. 

Bu kapsamda;

· FAO tarafından geliştirilmiş olan “Orman ve Peyzaj Restorasyonu Mekanizması-The Forest and Landscape Restoration Mechanism- http://www.fao.org/in-action/forest-landscape-restoration-mechanism/knowledge-base/en/ ”
· Yine FAO tarafından geliştirilmiş bulunan “Kurak Alanlarda Arazi Bozulmasının Değerlendirmesi Mekanizmaları- Land Degradation Assessment in Dryland (LADA_Tools)- http://www.fao.org/land-water/land/land-governance/land-resources-planning-toolbox/category/details/en/c/1036360/ 

· Avrupa Birliği tarafından geliştirilmiş olan” Doğa Temelli Çözümler- Natur-based solutions- https://ec.europa.eu/info/research-and-innovation/research-area/environment/nature-based-solutions_en  ve kapsamda uygulanmakta olan “doğal su tutma önlemleri- http://nwrm.eu/measures-catalogue  ve http://nwrm.eu/sites/default/files/documents-docs/53-nwrm-illustrated.pdf 
· “Doğayla Uyumlu Mühendislik- Engineering With Nature “ yaklaşımı çerçevesinde ABD tarafından geliştirilen “Doğal Altyapı Fırsatları Aracı- Natural Infrastructure Opportunities Tool (NIOT)”  https://ewn.el.erdc.dren.mil/tools.html
· FAO ile işbirliği halinde Türkiye tarafından geliştirilen “Arazi kullanımı planlanması için entegre yaklaşım- Integrated approach for Land Use Planning (ILUP) http://www.fao.org/publications/card/en/c/CB1170EN/  göz önünde bulundurulacaktır. 

Metodoloji ve araçlara ait daha fazla kaynağa http://www.gonder.org.tr/?p=10781 adresinden ulaşılabilmektedir. 
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4.15. Havzada yer alan ilçe ve köylerin İçme ve Kullanma Suyu İhtiyacı Arz-Talep Analizi
4.16. Havzada KGM Faaliyetleri açısından
4.16.1. Havzada mevcut yol durumu
4.16.2. Havzada rehabilitasyona konu yol durumu
4.17. Havzada faaliyet gösteren Belediyelerin yatırım durumları
4.18. Havzada faaliyet gösteren İl Özel İdareleri ve diğer kuruluşların yatırım durumları

4.19. Havzada sanayi ve ticaret

4.20. Havzada Çevresel Değerlendirme
4.20.1.Kirletici kaynaklar (hava, su toprak)
4.20.1.1.Su kirliliği
4.20.1.1.1.Noktasal kaynaklar
4.20.1.1.2.Yayılı kaynaklar
4.20.1.1.3. Su kalite ölçümleri
4.20.1.2.Hava kirliliği
4.20.1.3.Toprak kirliliği
4.20.1.4.Katı atık depolama tesisleri
BÖLÜM 5. HAVZADA SORUNLAR, ÇÖZÜM ÖNERİLERİ VE ENTEGRASYON

 5.1. Ormancılık ile ilgili sorunlar ve çözüm önerileri

5.2. Tarım, hayvancılık ve gelişimiyle ilgili sorunlar ve çözüm önerileri 

5.3. Havzada içme, kullanma ve sulama suyu sorunları ve çözüm önerileri

5.4. Havzada atık su  sorunları ve çözüm önerileri

5.5. Havzada ulaşım sorunları ve çözüm önerileri

5.6. Havzada diğer konular ile ilgili sorunlar ve çözüm önerileri

5.7 Havzada çözüm önerisi olarak sunulan faaliyetlerin öncelikleri ve tüm faaliyetler arasında entegrasyon

BÖLÜM 6. HAVZADA PLAN KAPSAMINDA ÖNERİLEN YENİ PROJELER

6.1. Havzada sosyo ekonomik durum, gelir seviyesi ve problemler
6.2 .Havzada nüfus, nüfusun zaman içinde değişimi ve dağılımı
6.1. Havzada önerilen OGM faaliyetleri
6.1.1. Önerilen toprak muhafaza, erozyon kontrol, sel ve heyelan kontrol  
  çığ kontrol faaliyetleri
6.1.2. Önerilen ağaçlandırma ve rehabilitasyon faaliyetleri
6.1.3. Önerilen mera ıslah faaliyetleri,
6.1.4.Havzada turizm ve ekoturizm potansiyeli ve önerilen  mesire yerleri ve 
  ekoturizm alanları
6.1.5. Önerilen ORKÖY’ün kırsal kesim sosyo-ekonomik iyileştirme faaliyetleri
6.1.6. Önerilen odun ürünleri ve odun dışı ürünler,
6.1.7. Önerilen ekosistem restorasyonu faaliyetleri
6.2. Havzada önerilen DSİ faaliyetleri
6.2.1. Önerilen yeni rezervuar ve benzeri hidrolik yapılar
6.2.2. Önerilen yeni sulama projeleri
6.2.3. Önerilen yeni taşkın ve sediment kontrol yatırımları
6.2.4. Önerilen yeni toprak koruma projeleri
6.2.5. Havzada nüfus ve ekonomik faaliyetlerden kaynaklanan sektörel su talebi 
 analizi (iklim  değişikliği projeksiyonları dikkate alınarak)
6.2.5.1 Kısa vadeli analiz (2021-2030 dönemi)
6.2.5.2. Orta vadeli analiz (2031-2050 dönemi)
6.2.5.3. uzun vadeli analiz (2050-2100 dönemi)
6.3. Havzada sosyo ekonomik durum, gelir seviyesi ve problemler
6.4. Havzada nüfus, nüfusun zaman içinde değişimi ve dağılımı
6.5. Ekonomik durumun ve nüfus değişiminin havzaya etkileri ve çözüm önerileri
6.6. Havzada Önerilen TRGM Tarım ve Hayvancılığı geliştirme faaliyetleri
6.6.1. Önerilen  tarımsal yapının sürdürülebilir iyileştirilmesi faaliyetleri
6.6.2. Önerilen tarımsal üretim ve kalitenin arttırılması faaliyetleri
6.6.3. Önerilen tarıma dayalı sanayinin geliştirilmesi ve istihdamın artırılması
6.6.4. Önerilen sürdürülebilir hayvancılık ve hayvancılığı geliştirme faaliyetleri
6.6.5. Önerilen Hayvancılığın gelişimine katkısı olacak tesis ve makine ve ekipmanlar
6.6.6. Önerilen mera ıslah faaliyetleri
6.6.7. Havzada Önerilen sirküler ekonomik faaliyetler ve pazar alternatifleri
6.6.8. Havzada tarım ve hayvancılık faaliyetlerinin zayıf yönleri ve  karşı çözüm 
  önerileri
6.23. Havzada Önerilen KGM faaliyetleri
6.23.1. Kırsal kesim yaşam şartlarını ve pazara erişimi iyileştirmek için Havzada 
  önerilen iklime dirençli yol faaliyetleri
6.23.2. Havzada önerilen iklime dirençli yol rehabilitasyonu faaliyetleri
6.24. Havzada Belediyelerin proje ile entegre destekleyici proje önerileri
6.25. Havzada İl özel İdarelerinin ve diğer kuruluşların proje ile entegre destekleyici proje önerileri  
6.26. Havzada önerilen projelerin 

BÖLÜM 7 HAVZADA STRES FAKTÖRLERİ

7.1. İklim değişikliği
7.1.1.İklim parametrelerinin (yağış, sıcaklık) zaman serisi analizleri
7.1.2.Havza için iklim projeksiyonları
7.1.3. Erozyon, sedimentasyon ve arazi tahribatı dengelenmesi değerlendirmesi
7.1.4.Kirlilik sorunları (su, hava, toprak, taban suyu)
7.1.5.Kuraklık değerlendirmesi
7.1.6.Sel-taşkın-su baskını değerlendirmesi
7.1.6.1.Yağış-şiddet-tekerrür analizi
7.1.6.2.Taşkın frekans analizi
7.1.6.3.Taşkın alanı analizi
7.1.7.Heyelan değerlendirmesi
7.1.7.1Heyelan için yağış eşiği hesaplaması
7.1.8.İklim duyarlılık ve risk değerlendirmesi
BÖLÜM 8 HAVZADA YÖNETİM VE PLANLAMA

8.1. Belirlenen mikro havzalar ve önceliklendirme yaklaşımı
8.2. Çevresel etkilerin ön değerlendirmesi
8.3. Yukarı-aşağı havza planlama sürecinin değerlendirmesi
8.4. Arazi yönetim çözümleri (Mera, tarım, ormancılık, turizm, avcılık)
8.5. Havzada uygulanması önerilen doğa temelli çözümler ve aşağı havza gri çözümlerle entegrasyonu
BÖLÜM 9 ANALİZ VE TASARIM

9.1 Planlama kapsamında uygulanacak tekniklerin uygunluğu
9.2 Mevcut problemler ve çözüm alternatifleri ışığında aktivite seçimi süreci
9.3 Genel alt proje faaliyetlerinin ve uygulama şemasının tanımı ve doğal temelli çözümler
9.3.1. Yeşil altyapı ve sürdürülebilir geçim kaynakları.(OGM,TRGM)
9.3.1.A. Orman peyzajı ve havzadaki geçim kaynaklarını iyileştirme  (OGM)
9.3.1.A.1. Erozyon, heyelan ve üst havzada sel kontrol çalışmaları.
9.3.1.A.2. Bozuk orman rehabilitasyonu ve sürdürülebilir yönetim.
9.3.1.A.3. Orman bitişiği mera rehabilitasyonu ve sürdürülebilir yönetim.
9.3.2.A.4. Orman köyleri için gelir getirici faaliyetler ve geçim kaynaklarının 
  çeşitlendirilmesi.
9.3.1.B.Sürdürülebilir ve iklim açısından akıllı tarımsal değer zincirleri. (TRGM)
9.3.1.B.1. Sürdürülebilir ve iklim açısından akıllı tarım uygulamaları.
9.3.1.B.2.Mera rehabilitasyonu ve sürdürülebilir yönetim.
9.3.1.B.3.Kırsal köyler için tarımsal çeşitlendirme ve sürdürülebilir değer 
   zincirleri.
9.3.2. Esnek gri altyapı (DSİ,KGM)
9.3.2.A. Su güvenliği için esnek altyapı.(DSİ)
9.3.2.A.1. Barajlar ve küçük ölçekli çok amaçlı rezervuarlar
9.3.2.A.2. Sulama işleri,
9.3.2.A.3. Sel ve sedimantasyon kontrol yapıları
9.3.2.B.Esnek hareketlilik (KGM)
9.3.2.B.1.Esnek kırsal yol rehabilitasyonu
9.3.3 Kurumsal Çerçeve, Proje Yönetimi ve Sürdürülebilirlik
9.3.3.1. Entegre Peyzaj Yönetimi için Uygulama Çerçevesi
9.3.3.2. Proje yönetimi ve sürdürülebilirlik, izleme ve değerlendirme.
BÖLÜM 10 PLANLAMA GİRDİLERİ

10.1 Faaliyetlerin hedef miktarları
10.1.1. Yeşil altyapı ve sürdürülebilir geçim kaynakları çözümleri(OGM,TRGM)
10.1.1.A. Orman peyzajı ve havzadaki geçim kaynaklarını iyileştirme çözümleri(OGM)
10.1.1.A.1. Erozyon, heyelan ve üst havzada sel kontrol çalışmaları.
10.1.1.A.2. Bozuk orman rehabilitasyonu ve sürdürülebilir yönetim.
10.1.1.A.3. Orman bitişiği mera rehabilitasyonu ve sürdürülebilir yönetim.
10.1.2.A.4. Orman köyleri için gelir getirici faaliyetler ve geçim kaynaklarının 
  çeşitlendirilmesi.
10.1.1.B.Sürdürülebilir ve iklim açısından akıllı tarımsal değer zincirleri çözümleri 
 (TRGM)
10.1.2. Esnek gri altyapı çözümleri (DSİ,KGM)
10.1.2.A. Su güvenliği için esnek altyapı.(DSİ)
10.1.2.A.1. Barajlar ve küçük ölçekli çok amaçlı rezervuarlar
10.1.2.A.2. Sulama işleri,
10.1.2.A.3. Sel ve sedimantasyon kontrol yapıları
10.1.2.B.Esnek hareketlilik (KGM)
10.1.2.B.1.Esnek kırsal yol rehabilitasyonu
10.1.3 Kurumsal Çerçeve, Proje Yönetimi ve Sürdürülebilirlik
10.3.3.1. Entegre Peyzaj Yönetimi için Uygulama Çerçevesi
10.3.3.2. Proje yönetimi ve sürdürülebilirlik, izleme ve değerlendirme.
10.2 Faaliyetlerin birim maliyetleri
10.2.1. Yeşil altyapı ve sürdürülebilir geçim kaynakları çözümleri(OGM,TRGM)
10.2.1.A. Orman peyzajı ve havzadaki geçim kaynaklarını iyileştirme çözümleri(OGM)
10.2.1.A.1. Erozyon, heyelan ve üst havzada sel kontrol çalışmaları.
10.2.1.A.2. Bozuk orman rehabilitasyonu ve sürdürülebilir yönetim.
10.2.1.A.3. Orman bitişiği mera rehabilitasyonu ve sürdürülebilir yönetim.
10.2.2.A.4. Orman köyleri için gelir getirici faaliyetler ve geçim kaynaklarının 
  çeşitlendirilmesi.
10.2.1.B.Sürdürülebilir ve iklim açısından akıllı tarımsal değer zincirleri çözümleri 
 (TRGM)
10.2.1.B.1. Sürdürülebilir ve iklim açısından akıllı tarım uygulamaları.
10.2.1.B.2.Mera rehabilitasyonu ve sürdürülebilir yönetim.
10.2.1.B.3.Kırsal köyler için tarımsal çeşitlendirme ve sürdürülebilir değer 
   zincirleri.
10.2.2. Esnek gri altyapı çözümleri (DSİ,KGM)
10.2.2.A. Su güvenliği için esnek altyapı.(DSİ)
10.2.2.A.1. Barajlar ve küçük ölçekli çok amaçlı rezervuarlar
10.2.2.A.2. Sulama işleri,
10.2.2.A.3. Sel ve sedimantasyon kontrol yapıları
10.2.2.B.Esnek hareketlilik (KGM)
10.2.2.B.1.Esnek kırsal yol rehabilitasyonu
10.2.3 Kurumsal Çerçeve, Proje Yönetimi ve Sürdürülebilirlik
10.2.3.1. Entegre Peyzaj Yönetimi için Uygulama Çerçevesi
10.2.3.2. Proje yönetimi ve sürdürülebilirlik,  izleme ve değerlendirme
10.3 Sağlanan girdiler ve yerel toplulukların katkıları
BÖLÜM 11 HAVZADA YÖNETİM VE UYGULAMA PROGRAMI

11.1 Koordinasyon ve Paydaş Kurumların kuruluşu ve teknik kapasiteleri
11.2 Yönetim ve uygulama düzenlemesi
11.3. Düzenleme ve finansal yönetim
11.4. Uygulama Takvimi
BÖLÜM 12 TOPLAM YATIRIM TUTARI VE YILLIK DAĞITIM

12.1. Toplam yatırım miktarı
12.1.1 Kurum ve aktiviteye göre döküm
12.1.2 İl,İlçe ve faaliyete göre dökümü
12.2. Yıllık Fon Gereksinimi
BÖLÜM 13 PLAN KAPSAMINDA ANALİZLER

13.1. Ekonomik ve finansal analiz
13.1.1. Maliyet ve faydalar
13.1.2. Ekonomik analiz (fayda maliyet analizi)
13.1.3. Finansal analiz
13.1.4. Duyarlılık analizi
13.2. Sosyal analiz
13.2.1. Olası olumlu etki
13.2.2. Olası olumsuz etki
13.3. Çevre etki analizleri
13.3.1.Yatırımların sera gazı emisyonlarına etkisi
13.3.2. Yatırımların tarım arazilerine etkileri
13.3.3. Yatırımların ormanlara ve meralara etkileri
13.3.4. Yatırımların turizme etkileri
13.3.5. Yerel halk anket çalışması analizi
13.3.5.1.Yerel halk plan bilgilendirme metni
13.3.5.2.Anket
13.3.5.3.Her köyün nüfusunun %10 una yapılacak anket çalışmasının sonuçları
13.4. Kurumsal analiz
13.5. Risk analizi
BÖLÜM 14 PROJE FİNANSMANI

14.1.Mevcut Dünya Bankası kaynakları
12.2.Ek finansman kaynakları
EKLER

Ek-1
Havzada mevcut gri altyapı yatırımları
Ek-2 
Havzada doğal su ortamları ve hidro ekolojik durum
Ek-3
Havzada tür envanteri (vejetasyon, balık, doğal yaşam türleri)
Ek-4 
Havzada tarımsal üretim envanteri
Ek-5
Havzada orman fonksiyonları ve ormancılık faaliyetleri
Ek-6 
Havzada mera alanları ve kullanımı
Ek- 7
Planın dağıtım listesi
Ek- 8
Plana yönelik kişi ve kurumların görüşleri
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