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MGK TAKDİMİ
Orman Bakanı Konuşması- Prof. Dr. Nami Çağan

ORMAN YANGINLARI İLE MÜCADELE 

Sayın Cumhurbaşkanım; 

Orman Yangınları İle Mücadele konusundaki takdimimizi; 

· Geçmiş dönemlere ait istatistiki bilgiler,

· Orman yangınları ile mücadele konusunda kazanılan imkânlar,

· Halen devam eden ihtiyaçlar,

· Bu ihtiyaçların karşılanması için yapılan planlamalar,

· Çözüm önerileri

başlıkları altında arz edeceğim.

GEÇMİŞ DÖNEMLERE AİT İSTATİSTİKİ BİLGİLER: 

Son verilere göre yüzölçümü 20.7 milyon hektar olarak hesaplanan ve % 49’ luk kısmı bozuk vasıflı olan ormanlarımızın 12 milyon hektarlık bölümü orman yangınları bakımından risk altında bulunmaktadır.

Nitekim her yıl, önemli miktarda orman alanımız, özellikle orman yangınları sonucu tahrip olmaktadır.

Kayıtlarımızın tutulmaya başlandığı 1937 yılından bu yana, kaydedilen yangın sayısı 63.171, yanan saha 1.501.441 hektar, yılbaşına düşen yangın sayısı 1 028 adet, yıllık ortalama yanan alan 24 216 hektar, yangın başına  düşen saha 23.76 hektardır.

Son 10 yıllık dönemde  yıllık yangın sayısının 1945’ e yükselmesine karşılık, yanan saha miktarının 13.635 hektara, yangın başına düşen sahanın ise 7.0 hektara gerilediği görülmektedir. 

Yıllık yanan saha miktarlarını diğer bazı Akdeniz ülkeleri ile karşılaştırdığımızda; çizelgede ve yansıda da sunulduğu gibi; ülkemizin orman yangınlarıyla mücadele konusunda başarılı olduğu anlaşılmaktadır.

Akdeniz Ülkelerinde  Yıllık Yangın Miktarları:

(1988-1997 verilerine göre)

	ÜLKE ADI
	YILLIK ORTALAMA YANAN ALAN
	YANAN ALANIN ORMANLIK ALANA ORANI (ONBİNDE)

	TÜRKİYE
	14 662
	7

	FRANSA
	27 336
	20

	YUNANİSTAN
	49 276
	75

	PORTEKİZ
	92 608
	81

	İTALYA
	106 664
	158

	İSPANYA
	191 004
	336


Ülkemizde, 1997 ve 1998 yılları da, 6316 ve 6764 hektarlık kayıplarla başarılı bir şekilde kapatılmıştır.

Bu sonucun alınmasında Milli Güvenlik Kurulumuz İle Hükümetlerin ve kamuoyunun sağladıkları desteğin payı büyük olmuştur.

Ülkemizde, orman alanlarının devamlılığı, Anayasa güvencesi altında bulunmakta, yanan sahaların derhal orman yetiştirmek üzere ağaçlandırılacağı emredici hüküm olarak ifade edilmektedir. Son 12 yılda yanan sahaların tamamı yeniden ormanlaştırılmıştır.

Orman yangınları ile mücadele faaliyetleri, bütün Milli Güç unsurlarının katılımı ve Orman Bakanlığı’ nın  koordinatörlüğü ile yürütülmektedir.

2- ORMAN YANGINLARI ILE MÜCADELE KONUSUNDA KAZANILAN İMKANLAR: 

a. Yangınları Önleyici Eğitim ve Tanıtım Çalışmaları:

Sayın Cumhurbaşkanım; 

Merkez ve taşra birimlerimizdeki görevlilerimiz her fırsatta radyo ve televizyon programlarına katılarak halkın bilinçlendirilmesine çalışmaktadır.

Teşkilatımızca hazırlanmış uyarıcı kasetler, hassas yörelerdeki yerel televizyonlarda yayınlanmaktadır.

Çocuklarımızın eğitimine yönelik olarak her ay çıkarılan Sincap Çocuk Dergisi orman köy okullarına dağıtılmakta, Sincap Çocuk Tiyatrosu temsiller vermektedir. Ayrıca geleneksel Orman Çocuk Kurultayları düzenlenmektedir.

Gençlere, basın ve gönüllü kuruluşlara yönelik eğitici ve tanıtıcı etkinlikler yanında, Milli Destek Kampanyaları tertip edilmektedir.

Yangınla mücadele personelimizin eğitimi için Muğla-Yılanlı ve Antalya-Düzlerçamı’ nda 2 adet işçi eğitim merkezi kurulmuş olup bu merkezlerde ekip başkanları ve işçiler gruplar halinde yangın mevsimi boyunca, teorik ve uygulamalı olarak eğitilmektedir. 

b. Yangın Zararlarını Azaltıcı Teknik Çalışmalar:

Gerek orman yangınlarına müdahale gerekse diğer ormancılık çalışmalarımızın yürütülmesi amacıyla bugüne kadar;

152.625 km. 
Orman yolu, yangın kule yolu, yangın emniyet yolu, inşaa edilmiştir. 

Diğer yandan çıkabilecek yangınları daha fazla yayılmadan belli alanlarda tutmak amacı ile de 8.879 km. yangın emniyet şeridi tesis edilmiştir.

c. Yangın Söndürme Çalışmaları:

Ormanlarımız yangın mevsiminde 783 adet yangın gözetleme kulesinden gece gündüz sürekli olarak gözetlenmektedir.

Kulelere ek olarak oluşturulan 581 haber merkezi ve yangına hassas tüm illerde mevcut 177 nolu orman yangını ihbar hattı aracılığı ile yangın haberleşmesi kesintisiz olarak sürdürülmekte, 1955 yılında çıkarılan Bakanlar Kurulu Kararı ile tanınan yetki çerçevesinde kurulan özel telsiz çevrimimiz ise, yangın haberleşmesinde çok büyük imkan sağlamaktadır.

Halen elimizde muhtelif tipte 12121 adet telsiz bulunmaktadır. M.G.K.’ nun 400 sayılı kararını müteakip hazırlanan proje kapsamında 5501 adet telsizin ihalesi yapılmış olup kredi görüşmeleri sürmektedir.

Yangın gözetleme kulelerinde telsiz haberleşmesinin devamlılığını sağlamak üzere 1998 yılında 82 adet Güneş enerji sistemi alınmıştır. Ayrıca, 430 adet güneş enerji siteminin alımı için yapılan dış kaynaklı ihalede de kredi görüşmeleri Hazine Müsteşarlığı’ nda devam etmektedir.

İşletmelerimizde yangına hassasiyet durumlarına göre her yıl 5-23 işçiden oluşan 742 İlk Müdahale Ekibi teşkil edilmekte ve bu ekiplerde 10.500 civarında müdahale  işçisi çalıştırılmaktadır. Gözetleme ve haberleşme işçilerinin ilavesi ile 5 aylık yangın mevsiminde çalıştırılan işçi sayısı 13.090’ a ulaşmaktadır.

Orman yasamızın amir hükmü gereği, orman içi ve kenarındaki 17.774 yerleşim biriminde oturan 766.744 mükellef’ de orman yangınlarının söndürülmesine fiili katkıda bulunmaktadır.

Yangınla mücadele organizasyonumuzda yer alan ekiplerimiz emrinde; 124 adet dozer,  29 adet loder,  91 adet greyder, 674 adet araç,  88 adet treyler, 171 adet su tankı ile 415 adet arazöz de, görev yapmaktadır.

Arazözlerden 146 adedi M.G.K.’ nun 400 Sayılı Kararı sonrası hazırlanan Orman Yangınlarını Önleme ve Mücadele Projesi kapsamında alınmış olup, bu mevsim başında hizmete girecektir. Aynı kapsamda alınan ve kredileri onaylanan 644 adet arazi aracının da yangın mevsimi ortasında hizmete sokulması beklenmektedir.

Orman yangınlarıyla mücadele çalışmalarımızda hava araçları da çok etkili olmaktadır. Teşkilatımızın elinde bulunan 6 adet helikoptere ilaveten 1995 yılından itibaren her yıl yangın mevsiminde belli sayıda helikopter, kiralanmaktadır.

Bu çerçevede, 1999 yılında da 12 adet genel maksat, 12 adet de su atar helikopterin kiralanmasına ilişkin işlemler devam etmektedir.

Helikopterlerden; 5 adedi Muğla, 4 adedi İzmir, 4 adedi Antalya, 2 adedi İstanbul, 2 adedi Çanakkale, 1’ er adedi de Adana, Mersin, K.Maraş, Balıkesir, Denizli, Ankara ve Kastamonu bölgelerimizde konuşlandırılacaktır.

Hava Kuvvetleri Komutanlığı’mızla imzalanan İşbirliği Protokolü çerçevesinde, yangınlara C-130 uçağı ile kimyasal madde atarak müdahalede bulunma denemeleri bu yıl Temmuz-Ağustos aylarında Antalya’da gerçekleştirilecektir.

Kara Kuvvetleri Komutanlığı’mızla imzalanan İşbirliği Protokolü çerçevesinde, Silahlı Kuvvetlerimiz emrindeki helikopterlerden 14 adedinin, gerektiğinde orman yangınlarında da kullanılması mümkün hale gelmiştir.

Deniz Kuvvetleri Komutanlığı’mızla imzalanan İşbirliği Protokolü ile de, karadan görülmesi ve ulaşılması mümkün olmayan yangınların, görülüp haber verilmesi ve mümkün olanlara denizden müdahale edilmesi imkanları sağlanmıştır.

d. Yangın Sonrası Rehabilitasyon Çalışmaları:

Yangına maruz kalan sahalar teşkilatımızca çok yakın takibe alınmakta ve en kısa sürede yeniden ormanlaştırılmaktadır.

Nitekim son yıllarda meydana gelen Gelibolu, Marmaris, Düzlerçamı gibi büyük yangın sahalarında da ertesi yıla ağaçlandırılmış olarak girilmiştir.

1998 yılında İstanbul’ da meydana gelen yangınlar sonucu zarar gören sahalar da tamamen ağaçlandırılmıştır.

3- ORMAN YANGINLARI KONUSUNDA HALEN DEVAM EDEN İHTİYAÇLAR:

Orman Bakanlığımızca yürütülen  yangınla mücadele faaliyetlerine ilişkin  harcamaların tamamı Orman Genel Müdürlüğünün orman emvali satışlarından elde ettiği “Döner Sermaye Gelirleri” ile karşılanmaktadır.

Gümrük Birliği’ne girilmesi sonucu artan dış rekabet, Rusya’ nın Dünya piyasasına yaptığı aşırı mal arzı, alternatif ürünlerin çıkması sonucu talebin daralması gibi  nedenlerle reel gelirlerimiz her geçen yıl azalmaktadır.

1997 sabit fiyatlarıyla 1993-1998 yılları arasında gelirlerimiz ;

· 1993 yılında 90 trilyon TL. iken,

· 1994 yılında 70 trilyon TL,

· 1995 yılında 88 trilyon TL,

· 1996 yılında 79 trilyon TL,

· 1997 yılında 70 trilyon TL,

· 1998 yılında  ise 65 trilyon TL. olarak gerçekleşmiştir.

Tablonun tetkikinden de anlaşılacağı üzere reel gelirlerimiz 6 yıl öncesinin % 72’ si seviyesine gerilemiş bulunmaktadır.

Bu gelir azalmasına bağlı olarak Orman Genel Müdürlüğü Döner Sermaye İşletmeleri 1997 yılında              11 trilyon, 1998 yılında 10 trilyon TL. zarar etmiştir.

Halen teşkilatımızın 43 trilyon T.L olan borcu, 186 trilyon olarak ön görülen 1999 yılı Döner Sermaye  Bütçesi’nin % 23’ü seviyesine ulaşmış bulunmaktadır.

Gelirlerimizin gayri safi tutarının % 40’ ı kesim işçilerine, % 10’u hazine hissesi, % 6’ sı ağaçlandırma fonu olarak ödenmekte, geriye ise  brüt satış gelirimizin ancak % 44’ lük kısmı kalmaktadır.

Orman emvali satış gelirlerinden alınan fonlar ile satıştan alınan vergiler de teşkilatımızın, ormanları koruma ve imar faaliyetlerini olumsuz yönde etkilemektedir.

 Vergi, fon ve orman köylülerine yapılan üretim masrafı ödemelerinden sonra kalan miktarın büyük kısmının yangın harcamalarında kullanılması; ormanların bakımına, bozuk ormanların imarına ve ağaçlandırma çalışmalarına yeterli kaynağın ayrılmasını engellemektedir.  

1998 yılında orman yangınları ile mücadele faaliyetlerine gelirimizin % 13’ ü seviyesinde olmak üzere toplam 16 trilyon TL. sarfedilmiş olup,  harcamaların; 

· %  79’ u işçi ücretlerine,

· %  10’ u helikopterlere,

· %  11’  i araç kirası ve makina onarımlarına yapılmıştır.

1999 yılı boyunca orman yangınlarına karşı yapılacak müdahale çalışmaları, hazırlanan Yangın Eylem Planı kapsamında sürdürülmekte olup bu faaliyetler için;

· İşçi ücretlerine                        

: 21.0 Trilyon TL.

· Helikopter giderlerine 

        :   3.4 Trilyon TL.

· Makina techizat ve diğer giderlere  
:   2.0 Trilyon TL. 

· Olmak üzere toplam  

        
: 26.4 Trilyon TL.

harcama yapılması beklenmektedir.

Ancak, Orman Genel Müdürlüğünün ağaç keserek elde ettiği Döner Sermaye gelirleri ile bu ödemeleri yapacak gücü kalmamıştır.

Nitekim son zamanlarda yangın ödemelerinin, sezon içerisinde zamanında yapılamaması yüzünden bazı aksamalar meydana gelmiştir.

1999 yılında gerekli ödemelerin zamanında yapılamaması halinde, bir kısım hizmetlerin aksamasından ciddi şekilde endişe duyulmaktadır.

Orman yangınları ile mücadele giderlerinin Katma Bütçe’den karşılanması taleplerimiz bu güne kadar olumlu sonuçlanmamıştır. 1999 Mali Yılı Bütçe Tasarısının T.B.B.M. Plan ve Bütçe Komisyonundaki görüşmeleri sırasında 1 trilyon TL’lık cari ödenek konulmuşsa da Bütçe henüz yasalaşmamıştır.

Diğer yandan ilgili komisyonda ayrılan 1 trilyon TL. ödeneğin ihtiyacımızı karşılamaktan çok uzak oluşu bir yana, harcama kalemleri de en fazla ihtiyaç duyduğumuz işçi giderlerini kapsamamaktadır.

Bu nedenle;

· Yaklaşık 202 bin  km. Olan yol şebeke ağımızdan  halen yapılamamış bulunan 70 bin Km’lik bölümün ivedilikle inşaa edilmesi, 

· Gözetleme kulelerimizden eksik bulunan 22 adedinin inşaa edilmesi ve eski tipteki 104 adedinin büyük onarımlarının kısa sürede tamamlanması,

· Halkın kritik mevsimde sürekli olarak eğitilmesini temin bakımından, radyo ve televizyonların en çok izlendiği bir saatte, Orman Bakanlığı, Çevre Bakanlığı, Üniversiteler ve gönüllü kuruluşlarca, orman ve çevre konusunda kısa süreli ve devamlı yayınlar yapılması, 

· Telsiz haberleşmemizin daha sağlıklı yapılabilmesi için halen kullandığımız 34 MHz. bandına komşu, 33 MHz. veya 35 MHz. bandlarından birisinin tüm olarak tahsis edilmesi,

· Teşkilatımızın araç, makina ve teçhizat eksikliğini gidermek maksadı ile hazırlanan Orman Yangınları ile Mücadele Projesinden  bu güne kadar gerçekleşmeyen alımların tahakkuku için Yüksek Planlama Kurulu’nca ödenek sağlanması,

Sağladığı fonksiyonel faydalar itibariyle toplumun tümüne hizmet ettiklerinden, ormanların  korunması konusunda gerekli kaynağın piyasadaki dalgalanmalara bırakılmaması, başta yangınlar olmak üzere her türlü tehdide karşı korunmasına ilişkin giderlerin Kamu Bütçesi’nden yapılması, bu nedenle 1999 Mali Yılı Bütçesi’nin yeniden görüşülmesi sırasında bu hususun göz önünde bulundurulması ve  şu günlerde zorunlu olarak Döner Sermaye Bütçesi’nden yapılacak olan helikopter kiralama giderleri hariç tutularak, yangın harcamaları için gerekli        24 Trilyon TL. ödeneğin Katma Bütçe’den tahsisi büyük önem arz etmektedir. 

4- İHTIYAÇLARIN KARŞILANMASI İÇIN YAPILAN PLANLAMALAR:

Sayın Cumhurbaşkanım; 

Orman yangınları ile mücadele faaliyetlerinin ayrılmaz parçası haline gelen hava araçlarının temininde bu güne kadar önemli bir sorun yaşanmamış olmakla beraber; 

a) Türk pilotları tarafından kullanılacak hava araçlarının performanslarının daha yüksek olması, yangın mevsimi dışında çıkabilecek yangınlarda da kullanılabilme imkanlarının bulunması, çeşitli sebeplerle dış piyasadan kiralanamama riskini ortadan kaldırmada esneklik sağlaması nedeni ile, ülkemizin, temel hizmetlerin görülmesine yetecek sayıda yangınla mücadele hava aracı imkan ve kabiliyetine sahip kılınması,

b) Hava aracı seçiminde ise; yangına öncelikle gerekli olan müdahale personelini indirebilmeleri, en yakın kaynaktan su alıp atabilmeleri, çeşitli keşif, gözetleme, sevk-idare ve kurtarma faaliyetlerinde de kullanılabilmeleri, hava alanına bağımlı olmaksızın yangın ihtimali en yüksek olan yerlerde konuşlanabilmeleri, yangın mevsimi dışında diğer maksatlarla da kullanılabilmeleri nedenleri ile önceliğin helikopterlere verilmesi, alınacak helikopterlerin Silahlı Kuvvetlerimiz envanterinde mevcut  tiplerden olması, 

c) Hava araçlarını işletecek ve gerektiğinde diğer yangınlara ve afetlere de havadan müdahale edecek birimin belirlenmesi için M.G. K. Genel Sekreterliği koordinatörlüğünde çeşitli Bakanlıklarla yapılan görüşmeler ışığında ve bu konudaki deneyimleri de dikkate alınarak söz konusu kuruluşun Orman Bakanlığı bünyesinde oluşturulması, 

d) Orman yangınlarına havadan müdahale etkinliğimizi artırmak için C-130 uçakları tarafından kullanılmak üzere getirilen Yangın Söndürme Kiti’nin gerçek yangın şartlarında denenmesini müteakip, olumlu sonuç vermesi durumunda, 5 adedinin daha alınması,

e) Askeri helikopterlere su atma aparatı olan 3 adet Bambi Bucket’in Temmuz ayından önce alınıp monte ettirilmesi, 

f) Orman yangınlarının önlenmesi maksadı ile getirilen anız yakma yasağının  bekleneni verememiş olması, hatta ters etki yapması nedeni ile orman kenarındaki tarla sahiplerinin hasadı müteakip sınıra 5 metrelik sürülmüş bant yapmaları mükelefiyeti için idari ve hukuki  düzenlemelerin yapılması,

g) Son zamanlarda orman içinden geçen enerji nakil hatlarının kopması veya ark yapması sonucunda önemli yangınların meydana gelmesi nedeniyle bu konuda ilgili kuruluşların gerekli tedbirleri almaları bakımından dikkatlerinin çekilmesi planlanmıştır.

ÇÖZÜM ÖNERİLERİ:

Sayın Cumhurbaşkanım;

Yukarıda önemine binaen planlandığı ve karşılanması ivedilik arz ettiği belirtilen ihtiyaçlarımızın giderilmesi ile ilgili çözüm önerilerimiz şunlar olacaktır:

a) Orman yangınlarıyla mücadele konusunda mevcut seviyeyi korumak ve daha iyi duruma gelmek için, yangınla mücadele harcamalarının evvelce olduğu gibi Katma Bütçe kapsamına alınması ve bu yıl için acilen 24 trilyon TL. Cari ödenek sağlanması,

b) Döner sermaye nakit dengelerini bozan Hazine Hissesi ile Vergi ve Fonların acilen kaldırılması için yasal değişik yapılması, bu değişiklikler yapılıncaya kadar Hazine Hissesi ödemelerinde uzun süreli ertelemenin sağlanması,

c) Aslen Katma Bütçeli bir kuruluş olan Orman Genel Müdürlüğü birimlerindeki 5740 adet Döner Sermayeli memur kadrosunun Katma Bütçe kadroları ile değiştirilmesi,

d) Orman Yangınlarını Önleme ve Mücadele Projesi’nde öngörülen alımların gerçekleşmesi için Yüksek Planlama Kurulu tarafından ödenek tahsis edilmesi, 

e) Proje kapsamında yapılacak alımların KDV ve Fon muafiyeti kapsamına alınması hususunda gerekli Bakanlar Kurulu Kararı’nın istihsali,

f) Hava araçlarını Orman Bakanlığına bağlı olarak işletmekte olan kuruluşumuzun mutlaka Katma veya Genel Bütçe imkanlarıyla desteklenmesi amacı ile gerekli Bakanlar Kurulu Kararının geciktirilmeden istihsali ve konuyla ilgili mevzuatın süratle onaylanması ve ihtiyaç olan kadro tahsisinin de ilgili kuruluşlarca sağlanması,

g) Halkın kritik mevsimde sürekli olarak eğitilmesini teminen, radyo ve televizyonlarda orman ve çevre konusunda yayın yapılabilmesi için RTÜK Başkanlığı tarafından gerekli girişimlerin yapılması, 

h) Anız yangınlarının ormana sirayetini önlemek maksadı ile ormana bitişik tarla sahiplerince, hasadı müteakip orman kenarına emniyet bandı tesis edilmesi konusunda sonuç alınabilmesini teminen cezai yaptırımları içeren yasal düzenlemelerin sağlanması,

i) İlgili enerji dağıtım kuruluşlarınca, orman içinden geçen enerji nakil hatlarının yangın mevsiminden evvel bakım ve onarımlarının yapılması ve hat güzergahlarının yanıcı maddeden arındırılması hususunda gerekli özenin gösterilmesi,

j) Halen kullanılmakta olan 34 MHz. bandı yeterli olmadığından, telsiz haberleşmemizin daha sağlıklı yapılabilmesi için, ilgili kuruluşlarca 33 MHz. veya 35 MHz. bandlarından birisinden 1 MHz  genişliğinde olmak üzere yeni bir bandın daha  tahsis edilmesi ,

Uygun mütalaa edilmektedir.

Tensiplerinize sunulan çözüm önerilerimizin Yüksek Kurul’unuzca kabul görmesi halinde bu konuda bir Milli Güvenlik Kurulu Kararı’nın çıkartılması hususu, Zat-ı Alileri’nin ve Yüksek Heyet’in tasviplerine arz olunur.

 ORMAN BAKANLIĞI
EK: Orman Yangınlarında Yurt İçinde Mevcut Diğer Uçakların Kullanılması:
Yurt içi  kuruluşların elinde bulunan uçakların orman yangınlarında kullanılması Bakanlığımızın öteden beri ilgi gösterdiği bir husustur.
Nitekim Türk Kuşu’nun elinde bulunan ilaçlama uçaklarının orman yangınlarında kullanılmasına 1985 yılında başlanmış, 1998 yılına kadar başarı ile devam olunmuştur.
1 adet keşif uçağı yönetiminde 3-4 su atar uçaktan oluşan filolar halinde görev yapan bu hava araçları son olarak 1997 yılında Çanakkale ve Samandra meydanlarında konuşlandırılmıştır. 
1998 yılında yeterli pilot bulunamadığı için Türk Kuşu uçaklarının orman yangınlarında kullanılması mümkün olamamış, bu sebeple Çanakkale ve İstanbul bölgeleri helikopter ile takviye edilmiştir. 
1-2 yıldan bu yana Deniz Kuvvetleri Komutanlığı envanterinde iken terkin edilen S2-E deniz karakol uçaklarının orman yangınlarında kullanılması gündeme getirilmektedir.

Malumları olduğu üzere bu uçaklardan 14 adedinin  kullanılabilir hale getirilmesi için  45-50 Milyon dolar tutarında bir yatırım harcamasına ihtiyaç duyulmaktadır. 
Diğer yandan söz konusu uçaklar meydanlara bağımlı olarak hizmet göreceklerinden yaygın bir yer destek organizasyonuna ihtiyaç duymaktadır. 
Pilot, teknisyen ve diğer eleman ihtiyacı da dikkate alındığında, söz konusu 14 uçağın işletme ve idamesini sağlamak maksadı ile taşra teşkilatı kurulması zarureti doğmaktadır. 

Bakanlığımız, mevcut deneyimleri çerçevesinde bu ölçüde geniş bir hava işletmeciliğini üstlenmeyi arzu etmemekte, buna karşılık modifiye ettirilmesi durumunda S2-E uçaklarının  hizmetinden bedeli karşılığı yararlanmaya hazır bulunmaktadır.

Radyo ve Televizyon Kuruluşlarınca Orman Yangınlarının  Önlenmesi  Konusunda  Sürekli Yayın Yapılmasının Gerekçesi:   
Yurdumuzda çıkan orman yangınlarının çok önemli bir bölümü ihmal ve dikkatsizlik sonucu meydana gelmektedir. 
1998 yılında görülen 1932 adet orman yangınının % 54’ü nispetinde olan 1042 adedi ihmal ve dikkatsizlik sonucu  çıkmış ve bu yangınlarda toplam  sahanın %35’ine karşılık gelen  2353 hektarlık bölümü bu yüzden  hasar görmüştür.
Kontrolsüz anız yakma, çöplük, avcılık, çoban ateşi, sigara ateşi, piknik ateşi gibi eylemler sonucu çıktığı belirlenen bu yangınların yaygın ve sürekli bir eğitim uygulaması ile önlenebileceği, bu sebeple RTÜK Başkanlığınca  yayın kuruluşları nezdinde yapılacak bir girişimden olumlu sonuç alınabileceği değerlendirilmektedir.

Orman İçinden Geçen Enerji  Nakli Hatlarının Yangın Mevsiminden Önce Bakım ve Onarımlarının yapılması ve Güzergahlarının İlgili Kuruluşlarca  Temizlenmesi Gerekçesi:

Son yıllarda yurdumuzda çıkan orman yangınlarının çok önemli bir bölümü de orman içinden geçen enerji  nakli hatlarının  kopması  sonucu meydana gelmektedir.
Nitekim 1998 yılında görülen 1932 adet orman yangınının % 4’ü nispetinde olan 77 adedi orman içinden geçen enerji  nakli hatlarının  kopması  veya ark yapması sonucu  çıkmış ve bu yangınlarda toplam  sahanın %15’ine karşılık gelen  1032 hektarlık bölümü hasar görmüştür.
İlgili kuruluşlarca konunun  daha ciddi olarak takibi maksadı ile Milli Güvenlik Kurulumuzun kararları arasında yer almasının yararlı olacağı değerlendirilmektedir.
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