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Sayın Orman Bölge Müdürüm,
FAO’ nun Kıymetli Temsilcileri
Yurt içinden ve yurt dışından programımıza teşrif eden kıymetli misafirlerimiz, 
Sevgili meslektaşlarım


Sizleri şahsım ve Orman Mühendisleri Odası adına en kalbi duygularım ile selamlıyor, eğitim programımızın hayırlara vesile olmasını diliyorum.  

Birleşmiş Milletler Gıda ve Tarım Teşkilatı (FAO) Birleşmiş Milletlerin gıda, tarım, doğal kaynak yönetimi ve ormancılık konularındaki ihtisas kurumudur. 2006 yılında Türkiye Hükümeti ve FAO arasında imzalanan anlaşma çerçevesinde Ankara’da FAO Orta Asya Alt Bölge Koordinatörlüğü (FAOSEC) kurulmuştur.  

Avrupa Bölge Müdürlüğüne bağlı olarak çalışan FAOSEC Azerbaycan, Kazakistan, Kırgızistan, Tacikistan, Türkiye, Türkmenistan ve Özbekistan dâhil 7 ülkede hizmet vermektedir. 

Yaklaşık 20 bin üyesi bulunan Orman Mühendisleri Odası (OMO) Türkiye Cumhuriyeti Anayasasına göre “kamu kurumu niteliğinde bir meslek kuruluşu” dur.  OMO  “6235 Sayılı Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği Kanunu”  ve “5531 Sayılı Orman Mühendisliği, Orman Endüstri Mühendisliği ve Ağaç İşleri Endüstri Mühendisliği Hakkında Kanun “  ve 12 Temmuz 2006 tarihli Resmi Gazetede yayımlanan “Türk Mühendis ve Mimar Odaları Birliği Orman Mühendisleri Odası Ana Yönetmeliği” kapsamında faaliyetlerini yürütmektedir. 

Ulusal faaliyetlerinin yanında OMO, mevzuatından aldığı yetki ve dünya çapındaki teknik kapasitesi ile uluslararası alanda da faaliyet göstermektedir. 

Bu kapsamda OMO ile FAO arasında 16 Şubat 2023 tarihinde “FAOSEC Bölgesinde İklim Değişikliğinin Ormancılık Üzerindeki Olumsuz Etkisiyle Mücadeleye Yönelik Doğa Temelli Çözümlerin (NbS) Uygulanmasına İlişkin Rehber”in hazırlanması ve bir eğitim düzenlenmesi için işbirliği anlaşması imzalanmıştır. 

Bu çerçevede 7 ülkeden ulusal uzmanların, akademisyenlerin ve yetkililerin katılımı ile hazırlanan Rehber FAO tarafından onaylanarak 12 Eylül 2023 tarihinde yayınlanmıştır. 

Rehberin ilgili taraflara ulaşması ve bu sayede daha fazla fayda sağlaması amacıyla Türkçe ve Rusça versiyonları hazırlanmış olup kurumlara gönderilmiştir. 

FAOSEC bölgesinin ve ülkelerin teknik kapasitelerin ve iş birliği olanaklarının güçlendirilmesini amaçlayan rehber iklim değişikliğinin ormancılık üzerindeki olumsuz etkileriyle mücadele etmek adına doğa temelli çözüm örneklerini tanıtarak, yerel, uygun maliyetli ve kanıtlanmış çözümleri teşvik ederek ortak kalkınma hedeflerine katkıda bulunacaktır. 

Rehber bilgiye ve kanıta dayalı politika ve strateji geliştirmeyi desteklemek için bir yol gösterici belge mahiyetindedir. 

Hazırlanan Rehberin uygulamaya aktarılmasına desteklemek amacıyla bu eğitimi düzenlemiş bulunuyoruz. 

Orman Genel Müdürlüğü, Orman Mühendisleri Odası ve FAO işbirliğinde düzenlenen bu eğitime 
Azerbaycan, Kazakistan, Kırgızistan, Tacikistan, Türkiye, Türkmenistan, Özbekistan ve FAO temsilcileri katılım sağlamaktadır.

Ayrıca İspanya’dan meslektaşlarımız da tecrübelerini bizlerle paylaşacaktır.

Ben bu vesile ile;
· Sürecin başından beri her türlü desteği veren FAOSEC Ormancılık Uzmanı Sayın Peter Pechacek’ in şahsında FAO ekibine, 
· Koordinatör İsmail Belen’ in nezdinde rehber uzmanlarımıza, 
· [bookmark: _GoBack]Davetli konuşmacımız Prof.Dr. Yusuf Serengil’e
· Ülke temsilcilerimize,
· Bölge Müdürümüz Vedat Dikici’nin şahsında ev sahibimiz Orman Genel Müdürlüğümüze teşekkür eder, eğitimin hayırlara vesile olmasını dilerim.
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