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Sayın Orman Bölge Müdürü,

Türkiye Orman Mühendisleri Odası'nın Sayın Temsilcileri

Yurt içi ve yurt dışından eğitim programımıza gelen değerli misafirlerimiz,

Sevgili iş arkadaşlarım.

FAO Avrupa ve Orta Asya Bölge Ofisi adına sizleri selamlıyor, Türkiye Orman Mühendisleri Odasınca düzenlenen “F AOSEC Bölgesinde İklim Değişikliğinin Ormanlar Üzerindeki Olumsuz Etkilerini Azaltmak İçin Doğa Temelli Çözümler Rehberi Eğitimi “ için Antalya’ya hoş geldiniz diyorum. 
Bu vesile ile birkaç önemli konuya değinmekten mutluluk duyuyorum.

Şubat 2023'te FAO ve Türkiye Orman Mühendisleri Odası, ormancılıkta iklim değişikliğinin etkileriyle mücadele için doğa temelli çözümlerin uygulanmasına ilişkin alt bölgesel kılavuzların geliştirilmesi ve ilgili eğitimlerin düzenlenmesine ilişkin bir Anlaşma imzalamıştır.


· İmzalanan bu Anlaşma, Türkiye Orman Mühendisleri Odası ile FAOSEC arasındaki mevcut işbirliğinin güçlendirilmesi ve genişletilmesine yönelik bugüne kadar yapılan ortak çalışmalardan yararlanmakta ve her iki tarafın faydasına sonuçlar elde edilmesi hedeflenmektedir. 
· Anlaşma, FAOSEC'in 2022-2023 iki yıllık dönemi için belirlenen FAO Bölgesel Girişimleri ve öncelikleri çerçevesinde, diğer hususların yanı sıra, “Daha İyi Çevre” ile ilgili bölgesel sonuçların sağlanmasına ilişkin taahhüt ettiği hedeflerin gerçekleştirilmesini ele almaktadır.
· Anlaşma kapsamındaki sonuçlar, her tür ormanın sürdürülebilir yönetiminin uygulanmasını teşvik eden, ormansızlaşmayı durduran, bozulan ormanları restore eden ve küresel olarak ağaçlandırma ve yeniden ağaçlandırmayı önemli ölçüde artıran 15 Nolu Sürdürülebilir Kalkınma Hedefi hedefini destekleyecektir
· Daha spesifik olarak, Anlaşma, FAO'nun doğa temelli çözümleri teşvik eden çıktılarının veya diğer bir ifade ile elde ettiği kazanımların kamuoyuna sunulmasını tamamlamaktadır. Bu çıktı, değişen iklim koşullarında tarım ve ormancılıkta doğal kaynakların sürdürülebilir kullanımını benimseme konusunda ülkeleri desteklemek amacıyla doğa temelli çözümlerin yaygınlaştırılması için bölgesel mekanizmaların oluşturulmasını hedeflemektedir. 
 

Bu nedenle, Anlaşma kapsamındaki faaliyetler, FAO Avrupa ve Orta Asya bölgesindeki FAO üyelerinin kapasite gelişiminin desteklenmesine odaklanmaktadır. Öngörülen destek, ana tarımsal üretim sistemlerinde doğa temelli çözümlerin belirlenmesi ve uygulanmasına yönelik bölgesel bir metodolojinin geliştirilmesini ve seçilen doğa temelli çözümlerin yaygınlaştırılması uygulamalarının maliyet etkinliğinin değerlendirilmesini içermektedir.
Anlaşma, yeni geliştirilen Kılavuzlar ve Kılavuzun kullanımına ilişkin ilgili eğitimler aracılığıyla bölgedeki FAO üyelerini temsil eden hükümet yetkililerine teknik uzmanlık sağlanmasını şart koşmaktadır.

Kılavuzun ve ilgili eğitimin genel amacı, bu FAO Üyelerine, FAO'nun tüm küresel bölgelerinde kazandığı doğa temelli çözümler yoluyla iklim değişikliğinin etkilerini ortadan kaldırmaya yönelik tedbirlerden öğrenilen dersleri ve iyi uygulama örneklerini sunmaktır. Bu, FAO Üyelerinin ortak kalkınma hedeflerini desteklemek üzere birlikte çalışmasına olanak tanıyacaktır.

Hazırlanan Rehber özellikle bölge için uygun görülen, yerel, uygun maliyetli ve kanıtlanmış çözümleri teşvik edecek ilgili teknik uzmanlığı paylaşacaktır. Rehberde açıklanan tüm potansiyel çözümlerin tematik odaklarını FAO'nun Avrupa ve Orta Asya'ya yönelik Stratejik Programları ve Bölgesel Girişimleri ile ilişkilendirilmeleri beklenmektedir. 
Hazırlanan Rehber ve şu anda düzenlemekte olduğumuz Eğitim bu beklentilerin gerçekleşmesini sağlamak ve desteklemek için düzenlenmiştir. 

· Önerilen doğa temelli çözümlerin etkisi, Sürdürülebilir Kalkınma Hedeflerine ulaşmayı destekleyen politikaların iyileştirilmesine yol açacaktır,
· Önerilen doğa temelli çözümlerin sonuçları, ortak kalkınma hedeflerine ulaşmada ilerlemeyi artıracaktır ve
· Önerilen doğa temelli çözümlerin çıktıları, tarım ve ormancılıkla  ilgili teknik alanlardaki hükümet yetkililerinin politika ve strateji geliştirme konusundaki kapasitelerini güçlendirecektir. 

" F AOSEC Bölgesinde İklim Değişikliğinin Ormanlar Üzerindeki Olumsuz Etkilerini Azaltmak İçin Doğa Temelli Çözümler Rehberi" in kullanımına ilişkin bu eğitim esnasında tecrübe paylaşımı yapılacak ve  Türkiye Orman Mühendisleri Odası tarafından davet edilen uzman havuzunun deneyimlerinden yararlanılacaktır.
Bu uzmanlar, sürdürülebilir orman yönetiminde doğa temelli çözümlerin uygulanmasıyla ilgili konulardaki bilgi birikimlerini paylaşacak.

Tecrübe paylaşımlarının aşağıdakiler de dâhil olmak üzere çok çeşitli konuları kapsaması beklenmektedir. 

· İklim değişikliğinin bölgeye etkisi
· Doğaya dayalı çözümlere yönelik küresel ve bölgesel çerçevelere, platformlara ve girişimlere genel bakış ve
· Bölgede ormancılıkta umut verici yaklaşımların uygulanması


Önümüzdeki üç günün hepimize; 
• Sürdürülebilir Kalkınma Hedeflerine ulaşmayı destekleyen politikaların vazgeçilmezliği,
• Ortak kalkınma hedeflerine ulaşmada ilerlemenin arttırılmasının önemi,
• Ve ormancılık alanında çalışan hükümet yetkililerinin politika ve kalkınma stratejilerine ilişkin kapasitelerinin güçlendirilmesi için yeni görüşler ve ilhamlar sağlayacağına inanıyorum.

[bookmark: _GoBack]Değerli katılımcılar, hepimize başarılı bir çalıştay dileyerek sözlerimi bitiriyor ve sizleri saygı ile selamlıyorum. 
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