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FAO Orta Asya Alt Bölge Koordinatörü ve FAO Türkiye Temsilcisi Sayın Viorel Gutu,

Orman Mühendisleri Odasından ve FAO’dan programımıza iştirak eden kıymetli dostlarım, sevgili meslektaşlarım,

Hanımefendiler, beyefendiler,




FAO Orta Asya Alt Bölge Koordinatörlüğü ve Orman Mühendisleri Odası işbirliğinde düzenlemekte olduğumuz “Gıda Güvenliği, Ekosistem Restorasyonu ve Ormancılıkla İlgili Faaliyetlere Özel Odaklı Kapasite Geliştirme, Bilgi Paylaşımı ve Koordinasyon Toplantısı” na hoş geldiniz diyor, sizleri en kalbi duygularımla selamlıyor, toplantımızın hayırlara vesile olmasını diliyorum.

Gıda güvenliği veya diğer bir ifadeyle gıda güvencesi, gıdanın bulunabilmesinin ve bireylerin buna erişebilme yeteneğinin bir ölçüsüdür. 

İnsanlığın ve tüm canlıların yaşamlarını sürdürülebilmesinin temel şartlarından olan gıdaya erişim hem insanlar, hem de tüm canlılar için en temel haklardan birisi olup, bu konuda herkesin, tüm kurumların üzerine düşmesi yapması zarureti bulunmaktadır. 

Ormanlar, başta odun dışı orman ürünleri olmak üzere ormanların sunduğu ürün ve hizmetler gıda güvenliğinin temel unsurlarından biridir. 

Milyonlarca insan beslenmelerinin kalitesini ve çeşitliliğini artırmak için ormanlardan ve orman dışındaki ağaçlardan elde edilen gıdalara bağımlıdır. Dünya genelinde yaklaşık 2,4 milyar insan yemek pişirmek için odun kullanmaktadır.  

Ormanlar ve ormanların dışındaki ağaçlar, toprağı ve suyu koruduğu, toprağın verimliliğini sürdürdüğü, iklimi düzenlemeye yardımcı olduğu, yabani tozlaştırıcılar ve tarımsal zararlıların yırtıcıları için yaşam alanı sağladığı ve tarımda potansiyel kullanım için zengin bir biyolojik çeşitlilik deposu oluşturduğu için tarımsal üretim için gereklidir.

Gıda güvenliği kadar ekosistemlerin korunması ve restorasyonu da son derece önemli bir konudur.  

Malumları olduğu üzere ekosistem, belirli bir alandaki canlılar ile bunları saran cansız çevrelerinin karşılıklı ilişkileri ile meydana gelen ve süreklilik arz eden ekolojik sistemlerdir. Ekosistem aynı zamanda bir besin ağı ile şekillenmekte olup bozulmuş ekosistemlerden beklenen seviyede bir ürün elde edilmesi mümkün değildir.

Çok kıymetli meslektaşlarım,
Ülkemiz kara alanının yaklaşık üçte biri orman ekosistemlerinden oluşmakta olup, sağlıklı ormanlar sağlıklı ve üretken ekosistemler manasına gelmektedir.

Anayasamızın 135. Maddesine göre “kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşu” ve  “kamu tüzel kişiliği” vasfına haiz Orman Mühendisleri Odası bu sorumluluğunun bilincinde olarak çalışmaları yürütmektedir.

Bilindiği üzere 12 Temmuz 2006 tarih ve 26226 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan Ana Yönetmeliğine göre Orman Mühendisleri Odası, diğer görevlerinin yanında;

Ana Yönetmelik 6/a maddesine göre; Ormanların orman ekosistemi yönetimi yaklaşımıyla korunması, genişletilmesi, işletilmesi ile ormanların su üretimi, sosyal, kültürel ve benzeri fonksiyonel yararlarının topluma sunulması amacıyla, her türlü teknik ve bilimsel çalışmalar yaparak bu hususlarda resmi merciler ve diğer ilgili kuruluşlara teklif ve yardımlarda bulunmak, 

6/ç maddesine göre Ormancılık, orman endüstrisi ve ağaç işleri endüstrisi mesleklerinin gelişmesi ve tanıtılmasıyla ilgili olarak teknik kongre, seminer, sempozyum, konferans ve sergiler düzenlemek, bu amaca yönelik diğer kuruluşların çalışmalarına katılmak, 

6/f maddesine göre Ormancılık, orman endüstrisi ve ağaç işleri endüstrisi meslekleri alanındaki yenilikleri yaymak, bu amaçla yurt içi ve yurt dışı meslek kuruluşları ile ilişki kurarak işbirliğinde bulunmak ve üyelerini yurt içinde ve yurt dışında temsil etmek, 

6/ğ maddesine göre Üyelerin mesleki çalışmalarında uymak zorunda bulundukları kuralları tespit etmek ve mesleki denetimi sağlayıcı yönetmelikler çıkarmak, 

6/j maddesine göre Orman kaynaklarından elde edilen odun ve odun dışı ürünlerin teknik kurallara uygun, ülke ve meslektaş yararı doğrultusunda kullanımı için ilgili kurum ve kuruluşlara tekliflerde bulunmak ile yetkili ve sorumludur.

Bu sorumluluğumuz çerçevesinde bugün burada FAO Orta Asya Alt Bölge Ofisi işe birlikte  ““Gıda Güvenliği, Ekosistem Restorasyonu ve Ormancılıkla İlgili Faaliyetlere Özel Odaklı Kapasite Geliştirme, Bilgi Paylaşımı ve Koordinasyon Toplantısı” nı gerçekleştiriyoruz.

Hepimizin bildiği üzere merkezi Roma’da bulunan FAO’ nun Avrupa Bölge Müdürlüğüne bağlı olarak 2006 yılından bu tarafa Ankara’da hizmet vermekte olan Orta Asya Alt Bölge Ofisi Ülkemiz için son derece önemli olan, tarihi ve kültürel bağlarımızın bulunduğu Azerbaycan, Kazakistan, Kırgızistan, Özbekistan, Tacikistan, Türkmenistan ve Türkiye’ye hizmet vermektedir. 

FAO Orta Asya Alt Bölge Ofisi Türkiye Cumhuriyeti ile FAO arasında imzalanan ve bilahare Türkiye Büyük Millet Meclisi tarafından onaylanarak kanunlaşan FAO-Türkiye İşbirliği Ortaklığı Anlaşması çerçevesinde faaliyetlerini yürütmekte olup, Hükümetimizin ve FAO’ nun uygun bulması halinde diğer ülkelerde de faaliyetler yürütmektedir.

Kıymetli Katılımcılar,
Sayın Cumhurbaşkanımızın sık sık ifade ettiği gibi Ülkemiz Birleşmiş Milletler sisteminin saygın bir üyesi olarak yıllardır etkin şekilde çalışmakta olup, Cumhurbaşkanımızın Ülkemizi Birleşmiş Milletlerin New York, Cenevre gibi merkezlerinden bir haline getirmek istediği hepimizin malumudur.

Bu vesileyle şunu huzurlarınızda gönül rahatlığı ve açık yüreklilikle ifade etmek istiyorum.

FAO;  Ülkemizin, özellikle sektörümüzün en etkin ve verimli şekilde işbirliği yaptığı, gerek ülkemize, gerekse tarihi ve kültürel bağlarımızın bulunduğu dost ve kardeş ülkelere son derece faydalı işler üreten, projeler uygulayan, ülkelerle bağlarımızı güçlendiren bir ol oynamaktadır.

Açılış konuşmalarını takiben Orman Mühendisleri Odası Dış İlişkiler Danışmanı İsmail Belen tarafından bu konuda kapsamlı bir sunum yapılacaktır.

Sözlerime son verirken son derece etkin, verimli ve dostane işbirliği için Sayın Viorel Gutu ve Sayın Ayşegül Selışık’ ın şahsında FAO’ nun kıymetli ekibine en kalbi teşekkürlerimi sunuyorum.

Aynı şekilde uzun süredir kader ortaklığı yaptığımız, ülkemizin parlak geleceğine inanan ve bu uğurda mücadeleyi kutsal bir görev addeden Orman Mühendisleri Odası genel merkezden ve şubelerden programımıza iştirak eden siz değerli meslektaşlarıma en kalbi şükranlarımı sunuyorum. 

Kalın sağlıcakla.
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